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1. Εισαγωγή – Ιστορική αναδρομή 

Η Λευκωσία, μια μεγάλη πόλη, οικιστική 
εγκατάσταση ήδη από τη εποχή του χαλκού, είχε 
καίρια θέση στο κέντρο του νησιού, όμως, όντας 
στην ενδοχώρα ήταν μακριά από τις οδούς του 
θαλάσσιου εμπορίου. Παρ’ όλα αυτά έτυχε μεγάλης 
ανάπτυξης, διότι η εποχή της άνθισής της μέσα 
στους Μεσαιωνικούς χρόνους βασίστηκε ακριβώς 
στη θέση αυτή, που της εξασφάλιζε προστασία από 
την πειρατεία. Ως πρωτεύουσα του νεοσύστατου, το 
1194, Βασιλείου της Κύπρου των Φράγκων, έγινε η 
καρδιά της πολιτικής, διοικητικής και πολιτιστικής 
δραστηριότητας του νησιού, ιδιότητα που την 
χαρακτηρίζει μέχρι σήμερα. Η περίοδος της 
Φραγκοκρατίας και στη συνέχεια της Ενετοκρατίας 
έθεσε τα θεμέλια της πόλης-κέντρου που είναι και 
σήμερα η Λευκωσία, σε ό,τι αφορά τη συγκρότηση 
του πολεοδομικού ιστού και την αρχιτεκτονική της 
εικόνα, επιρροή εξίσου καθοριστική για πολλές 
περιοχές της Κύπρου. 

Η Κύπρος είναι το ανατολικότερο άκρο της 
ευρωπαϊκής ηπείρου, σε άμεση γειτνίαση με τις 
ακτές της Ασίας (Τουρκία, Συρία, Λίβανος) και της 
Αφρικής (Αίγυπτος). Η θέση της αυτή ως 
σταυροδρόμι μεταξύ των τριών ηπείρων, την έκανε 
στόχο πολλών κατακτητών και άξιο απόκτημα προς 
διεκδίκηση. (Εικόνα 2) Η άφιξη των Αχαιών κατά την 
εποχή του χαλκού και ο εξελληνισμός του νησιού, 
διαμόρφωσαν από νωρίς τον χαρακτήρα του, αφού 
πέρασε από όλες τις περιόδους της ιστορίας του 
χωρίς να χάσει ποτέ την ελληνική του ταυτότητα. 
Έτσι οι διάφοροι κατακτητές με τις παραδόσεις τους 
που εγκαταστάθηκαν στο νησί, άφησαν κάποια 
στοιχεία τους, είτε στην κοινωνία είτε στην 
αρχιτεκτονική, χωρίς ωστόσω να αλλοιώσουν το 
κυρίαρχο ελληνικό στοιχείο, έστω και αν 
γεωγραφικά το νησί ήταν απομακρυσμένο από το 
μητροπολιτικό κέντρο. 

Οι Φράγκοι και οι Ενετοί, με προέλευση και 
παράδοση πιο μακρινή και ξένη, ήταν αυτοί κυρίως 
που επηρέασαν βαθύτερα την εξέλιξη και τον 
πολιτισμό του νησιού. Κατά τον Μεσαίωνα, η 

Εικόνα 1 - Αεροφωτογραφία: Η Λευκωσία από ψηλά 

Εικόνα 2 - Η θέση της Κύπρου στη Μεσόγειο (Χάρτης από 
Google Maps) 

Εικόνα 3 - Ναυτικός χάρτης της Ανατολικής Μεσογείου - 
Rand I Ottens "Orientalior districtus Maris Mediterranei", 
Amsterdam 1700 (Πηγή: Χάρτες και Άτλαντες) 
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Κύπρος ήταν ένα νησί σε θέση στρατηγική για τους 
Φράγκους, αφού αποτελούσε σταθμό 
ανεφοδιασμού και εφαλτήριο για τις Σταυροφορίες 
τους προς τους Αγίους Τόπους. Ακόμη, ήταν μια 
πλούσια γη που προσέφερε μεγάλη παραγωγή αλλά 
ήταν και κέντρο εμπορίου μεταξύ Ανατολής-Δύσης. 
(Εικόνα 3) 

Η φραγκική δυναστεία των Λουζινιάν ήταν μια 
μεγάλη δυναστεία, με πολλά παρακλάδια, που 
απέκτησε δύναμη σε πολλές περιοχές της Ευρώπης 
και της Ασίας. Οι ρίζες της βρίσκονταν στο Poitou, 
κοντά στην πόλη Lusignan στη δυτική Γαλλία, στις 
αρχές του 10ου αιώνα και μέχρι το τέλος του 
επόμενου αιώνα είχαν γίνει από τους πιο εξέχοντες 
φεουδάρχες της περιοχής. Ήταν από τους Γάλλους 
ευγενείς με τη μεγαλύτερη ανάμειξη στις 
Σταυροφορίες μέχρι που το 1186, αποκτούν τον τίτλο 
του Βασιλιά της Ιερουσαλήμ, όταν ο Guy de Lusignan 
(Εικόνα 4) παντρεύεται τη Βασίλισσα Σίβηλλα, τίτλο 
που συνεχίζουν να κρατούν για ακόμα τρεις αιώνες, 
ενώ αργότερα, τον 13ο αιώνα, αποκτούν και τον 
τίτλο των βασιλιάδων της Αρμένικης Κιλικίας. 
(Εικόνα 5) Στην Κύπρο εγκαταστάθηκαν το 1192, 
μετά την αγορά της από τους Ναΐτες. Πρώτος 
άρχοντας ήταν ο Guy, ιππότης του Poitou, πρώτος 
βασιλιάς της Ιερουσαλήμ στη δυναστεία. Στα χρόνια 
που διοίκησαν το νησί οι Λουζινιανοί, του 
προσέδωσαν τον τίτλο του βασιλείου, κατασκεύασαν 
ένα μεγάλο κάστρο και εγκατέστησαν πριγκηπική 
αυλή, έχτισαν μεγάλες εκκλησίες και μοναστήρια, 
εφάμιλλες αυτών της δυτικής Ευρώπης και έδωσαν 
στο νησί τη μεγαλοπρέπεια του ευρωπαϊκού 
μεσαίωνα. Τριακόσια χρόνια αργότερα, το 1489, 
μετά από οικονομικούς εκβιασμούς, η τελευταία 
βασίλισσα της δυναστείας, η Αικατερίνη Κορνάρο, 
παρέδωσε το νησί στους Ενετούς, οι οποίοι, λόγω 
του φόβου των Οθωμανών, αναδιοργάνωσαν την 
άμυνα του νησιού εφαρμόζοντας καινούργιες 
τεχνικές. Οι άμυνες αυτές δεν άντεξαν πολύ, αφού 
μέχρι το τέλος του 16ου αιώνα η Λευκωσία και το 
υπόλοιπο νησί έπεσε στα χέρια του Selim II.  

Η Οθωμανική περίοδος ήταν μια περίοδος 
εγκατάλειψης, χωρίς οικιστική ανάπτυξη που έλειξε 
το 1878, όταν η Κύπρος πέρασε στα χέρια των 
Άγγλων. Στα χρόνια αυτά η Λευκωσία άρχισε να 

Εικόνα 4 - Guy de Lusignan (Πηγή: Wikipedia) 

Εικόνα 5 - Θυρεός των Λουζινιανών, του Βασιλείου της 
Ιερουσαλήμ, τους Βασιλείου της Κύπρου και των 
Λουζινιανών βασιλιάδων της Αρμενίας (Πηγή: Wikipedia) 
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αναπτύσσεται και εκτός των τειχών, με την ανέγερση 
αρκετών σημαντικών κτίρίων, όπως το Κυβερνείο και 
η Αγγλική Σχολή, στην περιοχή της Ακρόπολης και 
των Αγίων Ομολογητών, νοτιοδυτικά των τειχών, 
από τις πρώτες γειτονιές που κατοικήθηκαν εκτός 
της πόλης. Παράλληλα, αφού οι τρεις αρχικές πύλες 
των τειχών δεν μπορούσαν πλέον να καλύψουν τις 
νέες συγκοινωνιακές ανάγκες της πρωτεύουσας, 
δημιούργησαν ανοίγματα, γέφυρες πάνω από την 
τάφρο των τειχών για να ενώνουν τα δύο τμήματα 
της πόλης, με πιο γνωστό τη σημερινή κεντρικότερη 
πλατεία της πόλης, την Πλατεία Ελευθερίας.1 (Εικόνα 
6) Μετά τον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα εναντίον 
των Άγγλων αποικιοκρατών το 1955-59, η Κύπρος 
έγινε ένα ανεξάρτητο κράτος, με πρωτεύουσα τη 
Λευκωσία. Η οικιστική ανάπτυξη συνέχισε με 
μεγάλους ρυθμούς. Η πόλη σήμερα είναι μια μεγάλη 
σύγχρονη πρωτεύουσα, με 300.000 και άνω 
κατοίκους και έκταση πολύ μεγαλύτερη από αυτήν 
της οχυρωμένης πόλης, που φτάνει μέχρι περιοχές 
που μέχρι και πριν δεκαπέντε χρόνια θεωρούνταν 
απομακρυσμένες, όπως τα Λατσιά και το Γέρι. 

Στόχος αυτής της διάλεξης είναι να μελετήσει τους 
μεσαιωνικούς χρόνους, την ενδοξότερη περίοδο της 
πόλης αλλά και του νησιού, αυτήν που της χάρισε τη 
μεγαλύτερη ακμή και τις επιρροές που είχε και 
συνεχίζει να έχει στην κοινωνία και την καλλιτεχνική 
παραγωγή της. Κυρίως όμως, στόχος είναι να 
πραγματευτεί την επιβίωση του ένδοξου αυτού 
παρελθόντος στη σύγχρονη πόλη και το βάρος της 
παρακαταθήκης που αυτό αφήνει στα χέρια μας, στα 
χέρια των κατοίκων του σήμερα, με οράματα για τη 
διαχείρισή του.  

                                                      
1
 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σσ. 159, 160) 

Εικόνα 6 - Φωτογραφία του ανοίγματος της Πλατείας 
Ελευθερίας το 1969 (Πηγή: Οχυρωμένες Πόλεις) 
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2. Φραγκοκρατία - Η οικοδομική εξέλιξη 
της πρωτεύουσας του Βασιλείου  

2.1. Τοπογραφία της Λευκωσίας 

Η πόλη της Λευκωσίας βρίσκεται στο κέντρο του 
νησιού, στη μέση της πεδιάδας της Μεσαορίας, 
ανάμεσα στις δύο οροσειρές του Πενταδακτύλου και 
του Τροόδους. (Εικόνα 7) Το μεγαλύτερο κομμάτι της 
είναι καινούργιο και αναπτύσσεται σε μεγάλη 
έκταση, με μεγάλα προάστια και γειτονιές. (Εικόνα 8) 
Στο κέντρο, βρίσκεται η παλιά πόλη, που 
περικλείεται σε κυκλικά τείχη, με έντεκα 
καρδιόσχημους προμαχώνες και τρεις πύλες, η θέση 
των οποίων ήταν προσανατολισμένη προς τρεις 
μεγάλες πόλεις. Οι πύλες αυτές είναι η πύλη 
Κερύνειας, στο βόρειο, κατεχόμενο τμήμα της πόλης, 
η πύλη Πάφου, στο δυτικότερο τμήμα των τειχών και 
η πύλη Αμμοχώστου, στα ανατολικά, η πιο μεγάλη 
και σημαντική, που σήμερα αποτελεί το Πολιτιστικό 
κέντρο του Δήμου Λευκωσίας. (Εικόνα 9) Στο 
εσωτερικό λοιπόν των τειχών, η πόλη έχει κυρίως 
πολιτιστική και εμπορική δραστηριότητα και όχι 
τόσο πολύ οικιστική, ενώ μεγάλο μέρος της 
δυστυχώς είναι εγκαταλελειμμένο.  

Η Λευκωσία είναι από τις μόνες πόλεις στην Κύπρο 
που κατοικείται αδιάκοπα από την εποχή του 
χαλκού, αλλά το γεγονός ότι δεν είναι 
παραθαλάσσια είχε σαν αποτέλεσμα για πολλούς 
αιώνες να μην έχει ούτε τη δύναμη, ούτε και την 
ευημερία των άλλων, παραθαλάσσιων πόλεων, όπως 
η Σαλαμίνα και η Πάφος. Έτσι, μέχρι τη ρωμαϊκή 
εποχή αλλά και τα πρώτα χριστιανικά χρόνια, η 
Λευκωσία ήταν ένας μικρός γεωργοκτηνοτροφικός 
οικισμός, ώσπου το 348 μ.Χ. ιδρύθηκε η επισκοπή 
Λήδρας με πρώτο επίσκοπο τον Τριφύλλιο, 
μετέπειτα Προστάτη Άγιο της πόλης. Ο οικισμός 
συγκεντρωνόταν στην περιοχή νότια του ποταμού 
Πεδιαίου, ο οποίος αποτελεί και τον πιο σημαντικό 
φυσικό άξονα της πόλης. Με βάση τον ποταμό 
δημιουργήθηκε ο πρώτος μεγάλος οδικός άξονας της 
Λευκωσίας, ο Decumanus Maximus της ρωμαϊκής 
εποχής, που μέχρι και την εισβολή του 1974 

Εικόνα 7 – Θέση της Λευκωσίας στο νησί (Χάρτης από 
Wikipedia) 

Εικόνα 9 – Ιστορικό κέντρο της πόλης – Τείχη και πύλες 
(Χάρτης από google maps, γραφική επεξεργασία) 

Εικόνα 8 - Σημερινή κατάσταση της πόλης (Χάρτης από 
worldmapfinder, γραφική επεξεργασία για σημερινά 
δεδομένα 
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αποτελούσε τον πιο σημαντικό άξονα της πόλης. Τα 
πρώτα σπουδαία κτίρια στην Λευκωσία 
εμφανίστηκαν τον 6ο μ.Χ. αιώνα, στο τέλος της 
πρωτοχριστιανικής περιόδου. Ήταν δύο βασιλικές, 
από τις οποίες δεν έχουμε στοιχεία, ξέρουμε όμως 
πως η μια βρισκόταν εκεί που βρίσκεται σήμερα η 
εκκλησία του Αγ. Νικολάου (Bedestan), στο ιστορικό 
και εμπορικό κέντρο της οχυρωμένης πόλης και στη 
βόρεια τότε όχθη του ποταμού, ενώ η δεύτερη στο 
χώρο του Παγκύπριου Γυμνασίου, λίγο 
ανατολικότερα δηλαδή και νότια του Πεδιαίου. 
(Εικόνα 10) 

Από τον 6ο αιώνα, ξεκίνησε μια περίοδος 
καταστροφών για την Κύπρο. Μέσα στους τρεις 
επόμενους αιώνες έπληξαν το νησί δύο μεγάλοι 
σεισμοί, μια περίοδος ανομβρίας, δύο αραβικές 
επιδρομές και μια μικρή περίοδος αραβικής 
κυριαρχίας. Στο διάστημα αυτό, οι περισσότερες 
πόλεις και κυρίως οι παράλιες, λεηλατήθηκαν και 
καταστράφηκαν σε μεγάλο βαθμό. Το γεγονός ότι η 
Λευκωσία βρίσκεται στην ενδοχώρα, είχε ως 
αποτέλεσμα να μην πληγεί σχεδόν καθόλου από τις 
επιδρομές και να συγκεντρώσει μεγάλο μέρος του 
πληθυσμού. Η αύξηση αυτή του πληθυσμού αλλά 
και η προστατευμένη της θέση, είχαν σαν 
αποτέλεσμα, μετά την υπαγωγή της Κύπρου και πάλι 
στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία, την ανάδειξη της 
Λευκωσίας σε πρωτεύουσα. Η πόλη γνώρισε για 
πρώτη φορά μεγάλη ανάπτυξη και αναδείχθηκε ως 
το διοικητικό και στρατιωτικό κέντρο της Κύπρου. 

Κατά τους βυζαντινούς χρόνους, για λόγους άμυνας, 
το νησί διαιρέθηκε σε τρεις ζώνες: τη βόρεια, που 
περιλάμβανε την πόλη της Κερύνειας και τον 
Πενταδάκτυλο και έχει να επιδείξει τα πιο σημαντικά 
μνημεία από εκείνη την εποχή, την παράκτια, που 
αναπτυσσόταν από τις ακτές της Αμμοχώστου μέχρι 
αυτές της Πάφου με το σημαντικότατο κάστρο της 
και την κεντρική, με τη Λευκωσία και την ευρύτερη 
περιοχή της.2 (Εικόνα 11) Λόγω της θέσης της πόλης 
στο κέντρο του νησιού και άρα, του μειωμένου 
κινδύνου καταστροφών από εξωτερικούς εισβολείς, 
δε δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στην οχύρωση της 
πόλης, όπως έγινε στις παράκτιες περιοχές. Δεν 

                                                      
2
 (Perbellini, Outline of Fortified Networks in Cyprus, 1992, p. 4) 

Εικόνα 10 – Ρωμαϊκά και πρωτοχριστιανικά χρόνια (Χάρτης 
από worldmapfinder, γραφική επεξεργασία για ιστορικά 
στοιχεία) 

Εικόνα 11 – Ζώνες βυζαντινής άμυνας στην Κύπρο (Χάρτης 
από google maps, γραφική επεξεργασία για ιστορικά 
στοιχεία) 
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υπήρχαν περιμετρικά τείχη και, το μόνο που χτίστηκε 
στη Λευκωσία ήταν ένα κάστρο, το οποίο δεν υπήρξε 
ποτέ μέρος κάποιου μεγαλύτερου δικτύου άμυνας ή 
πολεοδομικού συστήματος, που απλά αποτελούσε 
την προστατευμένη κατοικία των αρχόντων.3 Η 
εκκλησία της Καστελιώτισσας, αφιερωμένη στην 
Αγία Κλάρα, κοντά στην πύλη Πάφου, είναι 
συνδεδεμένη με το φρούριο αυτό. Σύμφωνα με 
μαρτυρίες, είτε ήταν σύγχρονα κτίσματα, είτε η 
εκκλησία ήταν μεταγενέστερη. Σε κάθε περίπτωση 8α 
πρέπει να είχε λειτουργία ανακτορικού 
παρεκκλησιού. (Εικόνα 12) 

Σύμφωνα με τον αρχιμανδρίτη Κυπριανό στο βιβλίο 
του «Ιστορία χρονολογική της νήσου Κύπρου» του 
1788, στο χώρο που κατά τη φραγκοκρατία κτίστηκε 
ο Καθεδρικός της Αγ. Σοφίας, υπήρχε ένας 
βυζαντινός ναός επίσης αφιερωμένος στην Αγ. 
Σοφία, συνδεδεμένος με το όνομα του αυτοκράτορα 
Ιουστινιανού και με την Αγία Σοφία 
Κωνσταντινουπόλεως.4 Δεν υπάρχουν όμως επαρκείς 
μαρτυρίες, άρα πιο πιθανό είναι ότι η αναφορά αυτή 
είναι αυθαίρετη. 

Ακόμα και αν ο ναός αυτός υπήρχε, θα ήταν ένα από 
τα ελάχιστα κτίρια στο βόρειο τμήμα της πόλης, 
αφού πολύ μικρό τμήμα της Λευκωσίας 
αναπτυσσόταν βόρεια του ποταμού. Αυτό φαίνεται 
από το γεγονός ότι όσα βυζαντινά ευρήματα 
βρέθηκαν, ήταν στα νότια και ανατολικά της πόλης.  

Μετά την κατάκτηση του νησιού από τον Ριχάρδο, το 
1191 και την μετέπειτα πώληση του στους Ναΐτες, η 
μορφή της πόλης δεν άλλαξε. Οι Ναΐτες απλά 
εγκαταστάθηκαν στο υπάρχον βυζαντινό κάστρο και 
πιθανώς το ενδυνάμωσαν.5 (Εικόνα 12) Το 1192, τη 
μέρα του Πάσχα, μια τοπική επανάσταση έγινε η 
αιτία οι Ναΐτες να εγκαταλείψουν το νησί και να το 
πουλήσουν στον Guy de Lusignan. Στο ξεκίνημα αυτό 
της φραγκοκρατίας, της περιόδου με τη μεγαλύτερη 
ακμή της πόλης, η εικόνα της Λευκωσίας παρουσίαζε 
την εικόνα μιας πόλης-κέντρου των διοικητικών και 
στρατιωτικών δραστηριοτήτων του νησιού, με ένα 

                                                      
3
 (Perbellini, Outline of Fortified Networks in Cyprus, 1992, p. 

14) 
4
 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σ. 94) 

5
 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σ. 65) 

Εικόνα 12 – Η Λευκωσία στα χρόνια του Βυζαντίου, του 
Ριχάρδου Λεοντόκαρδου και των Ναϊτών (Χάρτης από 
worldmapfinder, γραφική επεξεργασία για ιστορικά 
στοιχεία) 



     Δυτικές επιρροές στη μεσαιωνική και παραδοσιακή αρχιτεκτονική δημιουργία της Λευκωσίας και της ευρύτερης περιοχής της 10 
 

 

 

δυνατό κάστρο στη νότια όχθη του ποταμού, στο 
δυτικό άκρο της. Ο ιστός της αναπτυσσόταν κυρίως 
νότια του Πεδιαίου και τα δημόσια κτίρια (εκκλησίες 
και διοικητικό κέντρο) βρίσκονταν κυρίως στις όχθες 
του ποταμού αυτού, που ήδη αποτελούσε έναν από 
τους βασικούς άξονες της πόλης, (Εικόνα 12) πράγμα 
που συνεχίστηκε ανά τους αιώνες μέχρι σήμερα, 
φτάνει απλά να θυμηθούμε πως μέχρι και την 
εισβολή του 1974, η οδός Ερμού, το ρωμαϊκό 
Decumanus Maximus, μαζί με την Λήδρας, το 
μικρότερο, δευτερεύουσας σημασίας Cardo, ήταν το 
κέντρο της δημόσιας και εμπορικής ζωής της 
Λευκωσίας.  

2.2. Οχύρωση – Πολεοδομικός ιστός της 
Λευκωσίας 

Η εποχή που ξεκίνησε με την άφιξη του Guy των 
Λουζινιάν ήταν αυτή με τη μεγαλύτερη πολιτιστική 
άνθιση της πόλης. Ο Guy, αν και έζησε μόνο δύο 
χρόνια μετά την εγκατάσταση του στο νησί, ήταν 
αυτός που ξεκίνησε μια δυναστεία, η οποία κράτησε 
για πάνω από τριακόσια χρόνια και άφησε τα 
σημάδια της στην πόλη και την κοινωνία μέχρι και 
σήμερα. Όταν λοιπόν ο Guy πέθανε, ανέλαβε ο 
αδερφός του, Αμορί, που από την αρχή έδειξε ότι 
ήθελε να θεμελιώσει το δυτικό φεουδαρχικό 
σύστημα. Η Κύπρος ανακυρήχθηκε Βασίλειο με 
πρωτεύουσα τη Λευκωσία, (Εικόνα 13) πολλοί 
ευγενείς και εμπορευόμενοι εγκαταστάθηκαν στο 
νησί και δημιούργησαν μια νέα τάξη αρχόντων, υπό 
την εξουσία των οποίων βρέθηκε όλος ο γηγενής 
πληθυσμός. Ο Καθολικισμός επιβλήθηκε σαν 
επίσημη θρησκεία και ο Λατίνος πια Αρχιεπίσκοπος 
εγκατέλειψε τη Σαλαμίνα και μετέφερε την έδρα του 
στη Λευκωσία. Με τον τρόπο αυτό, η εκκλησία 
προσπάθησε να μείνει κοντά στο διοικητικό κέντρο 
του βασιλείου, δίπλα στην κοσμική εξουσία, ενώ οι 
Ορθόδοξοι επίσκοποι διώχθηκαν και αναγκάστηκαν 
να παραδώσουν τις Επισκοπές τους σε Λατίνους 
επισκόπους. 

Κατά την περίοδο των Λουζινιανών η Λευκωσία 
προήχθη σε πρωτεύουσα με μεγάλη ανάπτυξη και 
ακμή, στο οικονομικό πλαίσιο του Μεσαίωνα και τις 
δομές των δυτικών πρωτευουσών. Ένας από τους 

Εικόνα 13 – Θυρεός του Βασιλείου της Κύπρου (Πηγή: 
Wikipedia) 
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κυριότερους παράγοντες που επηρέασαν την 
πολεοδομική αλλά και κοινωνική δομή της αυτή την 
εποχή ήταν, όπως προαναφέρθηκε, ο Πεδιαίος 
ποταμός. Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί παρενθετικά 
πως από την ενετική περίοδο μέχρι σήμερα, ο οποίος 
δεν περνάει μέσα από την οχυρωμένη πόλη, αλλά 
λίγο πριν συναντήσει την πύλη Πάφου του άλλαξαν 
κατεύθυνση με πορεία προς τα βόρεια και μετά 
δυτικά, περνάει πάνω από την πόλη. Αυτό όμως δεν 
ίσχυε κατά την εποχή των Λουζινιανών. Μετά από 
μελέτες του εδάφους και μαρτυρίες ταξιδιωτών και 
ιστορικών της εποχής, έχει βρεθεί η πορεία του μέσα 
από την πόλη. Περνούσε από τη σημερινή οδό 
Βύρωνος, προχωρούσε στην οδό Μουσείου, 
ακολουθούσε σχεδόν πιστά την οδό Πάφου και την 
οδό Ερμού  και συνέχιζε προς τα δυτικά. (Εικόνα 14) 
Αν και πρόκειται για χείμαρρο, που για αρκετό 
χρονικό διάστημα κάθε χρόνο η κοίτη του ήταν 
στεγνή, ήταν ένα πολύ σημαντικό στοιχείο της 
πόλης, το οποίο ακολούθησε η χάραξη του πρώτου 
άξονα πάνω στον οποίο βασίστηκε και αναπτύχθηκε 
η πόλη, του Decumanus Maximus. Δίπλα στην κοίτη 
του περνούσε ο πιο σημαντικός δρόμος της πόλης, ο 
Flumen Publicum6 που ένωνε και ενώνει μέχρι 
σήμερα το ανατολικότερο με το δυτικότερο σημείο 
της πόλης. Τα σημαντικότερα δημόσια κτίρια 
κτίζονταν πάνω στον άξονα αυτό, αφού από τότε 
σηματοδοτούσε το κέντρο της δημόσιας ζωής της 
Λευκωσίας.  

Εκτός όμως από την πολεοδομική συγκρότηση, ο 
ποταμός όρισε και τον κοινωνική κατανομή της 
πόλης, αφού χωρίζοντας την φυσικά σε δύο 
κομμάτια, το βόρειο και το νότιο, έκανε πιο εύκολο 
το διαχωρισμό των κοινωνικών στρωμάτων και σε 
χωροθετικό επίπεδο. Η αυλή του βασιλιά, οι 
ευγενείς και γενικά οι πλούσιοι Φράγκοι 
εγκαταστάθηκαν κυρίως στην καινούργια, βόρεια 
περιοχή της πόλης, που μόλις είχε αρχίσει να 
αναπτύσσεται και να αποκτά τη μεσαιωνική της 
εικόνα σε ό,τι αφορά τη δομή, αλλά και την 
αρχιτεκτονική μορφή της. Στη νότια πλευρά, 
συνεχίζουν να ζουν κυρίως οι φτωχοί, συχνά 
δουλοπάροικοι Κύπριοι. (Εικόνα 15) Η σύνδεση των 

                                                      
6
 Δημόσιο ποτάμι 

7
 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σ. 97) 

Εικόνα 14 -  Η σημερινή ροή του Πεδιαίου και οι οδοί πάνω 
στην προγενέστερη κοίτη του (Χάρτης από worldmapfinder, 
γραφική επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 

Εικόνα 15 – Διαβάθμιση κοινωνικών στρωμάτων στα χρόνια 
των Λουζινιανών (Χάρτης από worldmapfinder, γραφική 
επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 
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δύο αυτών περιοχών, όταν οι χείμαρρος είχε νερό,  
γινόταν με γεφύρια, όπου στην ουσία γινόταν 
έλεγχος της κίνησης ανάμεσα στα δύο κομμάτια της 
πόλης. Αυτά που γνωρίζουμε σήμερα είναι το γεφύρι 
του Αγ. Δομήνικου, στη δυτική πλευρά της πόλης, 
κοντά στην πύλη Πάφου που όπως θα δούμε μετά 
συνδεόταν με το κάστρο και το παλάτι, τα γεφύρια 
του Σινεσκάρδου και των Αγ. Αποστόλων, και τα δύο 
στο κέντρο της πόλης και το γεφύρι της Αγοράς, στα 
ανατολικά, κοντά στη μετέπειτα πύλη Αμμοχώστου.7 
(Εικόνα 16) 

Οι Λουζινιανοί, σχεδόν αμέσως μόλις 
εγκαταστάθηκαν στο νησί, έκαναν μια εκτίμηση των 
αμυντικών έργων, για να αποφασίσουν ποιες 
εργασίες θα χρειαζόντουσαν σ’ αυτό τον τομέα. Στη 
Λευκωσία ακόμη υπήρχε το κάστρο των Βυζαντινών, 
κατεστραμμένο όμως σε μεγάλο βαθμό από τους 
Ναΐτες και την επανάσταση που έγινε η αιτία να 
εγκαταλείψουν την πόλη. Έτσι, όχι πολλά χρόνια 
μετά την άφιξη των νέων κυριάρχων, στην αρχή του 
13ου αιώνα, πάρθηκε από τον βασιλιά Ερρίκο Ι η 
απόφαση για την ανέγερση ενός νέου κάστρου στη 
Λευκωσία. Σύμφωνα με τον ταξιδιώτη Wilbrand von 
Oldenbourg8 που επισκέφτηκε την Κύπρο το 1211, 
στη Λευκωσία δεν υπήρχαν τείχη αλλά είχε μόλις 
χτιστεί ένα καινούργιο κάστρο-πύργος. Η θέση του 
κάστρου αυτού που ήταν επίσης στην περιοχή της 
σημερινής πύλης Πάφου, μας κάνει να σκεφτούμε 
πως δεν αποκλείεται να πρόκειται για αναδόμηση 
του παλαιότερου βυζαντινού πύργου. (Εικόνα 17) Το 
κάστρο αυτό των Λουζινιανών μας είναι γνωστό, 
εκτός από τις προφορικές μαρτυρίες και από τη 
δεύτερη, μικρότερη σφραγίδα πιστοποίησης του 
βασιλιά Ερρίκου, του 1217, που το αποτυπώνει με τη 
λεζάντα CIVITAS NICOSIE9. Η σφραγίδα αυτή έδειχνε 
ένα οχυρό με έναν κεντρικό πύργο και δύο 
πλευρικούς στην όψη του. Ο κεντρικός πύργος, ο 
μεγαλύτερος, εικονιζόταν με μια ημικυκλική θύρα 

                                                      
7
 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σ. 97) 

8
  (πριν 1180-1233) Επίσκοπος Paderborn και Utrecht, 

απεσταλμένος του αυτοκράτορα Otto IV να ετοιμάσει την 
πέμπτη σταυροφορία, το βιβλίο του Itinerarium terrae sanctae 
αποτελεί ιστορική πηγή για τους Σταυροφόρους και τα κάστρα 
τους 
9
 Σύμφωνα με τον Camille Enlart στο Gothic art and Renaissance 

in Cyprus η επιγραφή ήταν CASTELLUM NICOSIE 

Εικόνα 16 - Γεφύρια: 1.Αγ.Δομήνικου 2.Σινεσκάρδου 
3.Αγ.Αποστόλων 4.Αγοράς 
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και πέντε πολεμίστρες, ενώ οι δύο μικρότεροι που 
τον πλαισίωναν είχαν απλά από τρεις πολεμίστρες.10 
Η απεικόνιση αυτή είναι αφαιρετική ή και τελείως 
σχηματική. Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του 
Ερρίκου ξεκίνησαν και οι εργασίες για τα τείχη της 
πόλης, που συνεχίστηκαν με το διάδοχο του, Ούγο 
IV, προκειμένου να προστατεύσουν την πόλη από 
τον συνεχώς αυξανόμενο κίνδυνο των Γενοβέζων. Τα 
τείχη αυτά είχαν την τυπική μορφή και οργάνωση 
αυτων των μεσαιωνικών πόλεων, με ψηλούς τοίχους 
και κυκλικούς πύργους. 

Μια πρώτη αμυντική κατασκευή ήταν η ανέγερση 
ενός κυκλικού πύργου από τον Πέτρο I που τον 
ονόμασε Margarita, ένα όνομα που έδωσε και σε μια 
από τις κόρες του. Ήταν ένας μεγάλος, ψηλός πύργος 
κοντά στο κάστρο, στην απέναντι βόρεια όχθη, 
χτισμένος με κύριο σκοπό τη φυλάκιση των εχθρών 
του βασιλιά, που δεν ήταν άλλοι από τα αδέρφια του 
και αρκετούς ευγενείς. (Εικόνα 17) Είχε λοιπόν 
φυλακή στο υπόγειο, ενώ στο ισόγειο είχε εκκλησία, 
με την παράσταση Madonna della Misericordia, που 
έγινε η αιτία για το δεύτερο του όνομα, πύργος 
Misericordia.11 Πριν το πέρας των εργασιών, ο 
Πέτρος πέθανε και ανέλαβε πια ο γιος του, Πέτρος II. 
Στο μεταξύ όμως, την περίοδο 1373-74 οι Γενουάτες 
εισέβαλαν στην πόλη και με τις λεηλασίες τους, 
κατέστρεψαν ολοσχερώς και το κάστρο των 
Λουζινιανών. Έτσι, μετά την εκδίωξη τους, ο Πέτρος 
II αφοσιώθηκε κυρίως στο κτίσιμο ενός νέου 
παλατιού, πάλι στο δυτικότερο άκρο της πόλης, στη 
νότια όχθη του Πεδιαίου, στη θέση του πύργου της 
Misericordia, που  κατεδάφισε και στη συνέχεια 
χρησιμοποίησε τα υλικά του.  

Το δεύτερο αυτό κάστρο των Λουζινιανών 
αποτελούσε την οχυρή ακρόπολη της 
Λευκωσίας.(Εικόνα 19) Το συγκρότημα αποτελείτο 
από το παλάτι που έμενε η βασιλική οικογένεια και 
από το μοναστήρι των Δομηνικανών μοναχών, το 
οποίο ήταν και ο χώρος ταφής των βασιλιάδων, το 
ανακτορικό μαυσωλείο. Δεν σώζεται τίποτα από το 
συγκρότημα αυτό, αλλά σύμφωνα με τους 
ιστορικούς της εποχής, όπως ο Wilbrand von 
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 (Enlart, 1987, σ. 387) 
11

 (Enlart, 1987, σ. 388) 

Εικόνα 17 - Η πόλη στα πρώτα χρόνια των Λουζινιανών 
(αρχές 13ου αιώνα) (Χάρτης από worldmapfinder, γραφική 
επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 

1.Κάστρο των Λουζινιανών 2.Πύργος Margarita           
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Oldenbourg που προαναφέρθηκε και ο Λεόντιος 
Μαχαιράς12, προστατευόταν από τείχη και τάφρο, τα 
οποία ήταν σε συνάρτηση με τα κύρια τείχη της 
πόλης. Από τα λίγα πράγματα που γνωρίζουμε είναι 
πως ήταν πολύ μεγάλο, στα πρότυπα της δυτικής 
Ευρώπης, με σκοπό να εδραιώσει και να ενισχύσει 
τη δύναμη της βασιλικής οικογένειας. Το μεγάλο 
αυτό σε μέγεθος οχυρό ήταν αρκετό για να αλλάξει 
την εικόνα της μεσαιωνικής πόλης, ξεφεύγοντας 
εντελώς από τη μικρή, επαρχιακή, βυζαντινή πόλη 
την οποία βρήκαν με την άφιξη τους οι Λουζινιανοί. 
Η είσοδος στο συγκρότημα αυτό γινόταν 
αποκλειστικά από το γεφύρι του Αγ. Δομήνικου, από 
τη βόρεια πλευρά της πόλης, με πρόσβαση από την 
αριστοκρατική συνοικία και απομόνωση από την 
φτωχική, το νότιο κομμάτι των δουλοπάροικων 
ντόπιων. Μια εισβολή των Μαμελούκων, όμως, το 
1426 κατέστρεψε το φρούριο και πάλι, με τον 
βασιλιά Ιανό να κάνει κάποιες προσπάθειες 
επιδιόρθωσης. Η βασιλική οικογένεια αναγκάστηκε 
να μετακομίσει στο σπίτι του Provveditore13, στο 
βορειοδυτικό τμήμα της πόλης στη σημερινή 
πλατεία Σεραΐου.(Εικόνα 19) Αυτό ήταν ένα δεύτερο 
σημείο της πόλης σε σημασία. Το τρίτο αυτό παλάτι 
είχε πύλη προς το Νότο και πίσω από την πύλη αυτή 
υπήρχε εσωτερική αυλή με στοές. Σ’ αυτό το παλάτι 
εγκαταστάθηκαν στη συνέχεια και οι Ενετοί αλλά και 
οι Οθωμανοί άρχοντες, και αν υπήρχε μέχρι σήμερα 
θα ήταν ένα πολύ αντιπροσωπευτικό δείγμα 
οικιστικής αρχιτεκτονικής επί Λουζινιανών. 
Δυστυχώς όμως, κατεδαφίστηκε στην αρχή του 
εικοστού αιώνα από τους Άγγλους, λόγω 
ετοιμορροπίας.14 (Εικόνα 18) 

Η οχύρωση της πόλης επί Φραγκοκρατίας ήταν, 
όπως προαναφέρθηκε, τα τείχη μιας μεσαιωνικής 
πρωτεύουσας, με cortina και ψηλούς, κυκλικούς 
πύργους. Το ανάπτυγμα ήταν γύρω στα εφτάμιση 
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 Κύπριος χρονογράφος του Μεσαίωνα, έζησε τον 15
ο
 αιώνα. 

Στο βιβλίο του, γραμμένο στην κυπριακή διάλεκτο της 
φραγκοκρατίας, Εξήγησις της γλυκείας χώρας Κύπρου, η ποία 
λέγεται Kρόνακα, τουτέστιν Xρονικόν ασχολείται με τα ιστορικά 
και κοινωνικά γεγονότα από την εποχή της επίσκεψης της Αγίας 
Ελένης στην Κύπρο (4ος αιώνας μ.Χ.) μέχρι το θάνατο του 
βασιλιά Ιωάννη II (1458 μ.Χ.) 
13

 Ο στρατιωτικός κυβερνήτης του Βασιλείου 
14

 (Enlart, 1987, σσ. 395-397) 

Εικόνα 18 - Σκίτσα του 19ου αιώνα του τρίτου παλατιού των 
Λουζινιανών, του Camille Enlart (Πηγή: Gothic art and 
Renaissance in Cyprus) 
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χιλιόμετρα και τα τείχη περιέκλειαν πολύ 
μεγαλύτερη έκταση από ότι τα σημερινά, ενετικά 
τείχη.(Εικόνα 19) Δεν υπάρχουν υπολείμματα αλλά 
ούτε και απεικονίσεις της περιόδου, με αποτέλεσμα 
να γνωρίζουμε από περιγραφές μόνο πως είχαν 
σχήμα πολυγωνικό. Στα βορειοδυτικά 
ακολουθούσαν πορεία παρόμοια με αυτή των 
σημερινών τειχών, όσο κατέβαιναν νοτιότερα και 
προς τα δυτικά ήταν περισσότερο διευρυμέναβ και 
κάλυπταν μεγαλύτερη έκταση.15 Δε γνωρίζουμε 
ακριβή αριθμό των πύργων που τα ενίσχυαν, μόνο 
τα ονόματα τριών, που βρίσκονταν σε στρατηγικές 
θέσεις και είχαν αναφερθεί στα χρονικά της εποχής. 
Υπήρχε λοιπόν ο Πύργος του Τράχωνα προς το 
βορρά (στον ομώνυμο οικισμό), ο Πύργος της 
Οπλαποθήκης ο οποίος χρησιμοποιήθηκε και σαν 
φυλακή για τους Γενοβέζους μετά την επίθεση τους 
στην πόλη και ο πύργος του Αγ. Ανδρέα, στα 
βορειοανατολικά της πόλης. Σχετικά με τις πύλες, 
δεν γνωρίζουμε τον ακριβή τους αριθμό, υπάρχουν 
όμως μαρτυρίες για τουλάχιστον πέντε, κάποιες από 
τις οποίες ταυτίζονται με τις σημερινές πύλες. 
Υπήρχε λοιπόν η πιο σημαντική πύλη, η πύλη του 
Αγίου Δομήνικου, αλλιώς και Πάνω πύλη, κοντά στο 
κάστρο, όπως δηλώνει και το όνομα της. Κοντά στον 
πύργο του Τράχωνα υπήρχε η πύλη Τράχωνα, στα 
βορειοανατολικά η πύλη του Αγ. Ανδρέα, στα 
ανατολικά, εκεί που σήμερα βρίσκεται η πύλη 
Αμμοχώστου, η πύλη της Αγοράς (Κάτω πύλη) και 
στα νότια η πύλη της Αγ. Παρασκευής, που 
ανοιγόταν στον οικισμό πάνω στο λόφο της Αγ. 
Παρασκευής, μια από τις πρώτες περιοχές της 
Λευκωσίας που κατοικήθηκαν. (Εικόνα 19)  

Μελετώντας τις θέσεις των σημερινών Πυλών και 
των Πυλών του Μεσαίωνα, μπορούμε να 
τοποθετήσουμε πλέον τον Decumanus Maximus 
επαγωγικά, αφού οι αρτηρίες και οι χρήσεις 
συνήθως παραμένουν οι ίδιες ανά τους αιώνες. 
Ακολουθούσε τον Πεδιαίο ποταμό μέσα στην 
οχυρωμένη πόλη, περνώντας από τις δύο πιο 
βασικές πύλες Ανατολής-Δύσης και των μεσαιωνικών 
αλλά και των ενετικών τειχών, την Πάνω 
Πύλη/Αγ.Δομήνικου/Πάφου και την Κάτω 
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 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σσ. 123-124) 

Εικόνα 19 – Η οχύρωση της πόλης στα χρόνια των 
Λουζινιανών (Χάρτης από worldmapfinder, γραφική 
επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 

1.Το δεύτερο παλάτι των Λουζινιανών 2.Το τρίτο παλάτι των 
Λουζινιανών Πύλες: 3.Αγοράς (Κάτω Πύλη) 4.Αγ.Παρασκευής 
5.Αγ.Δομήνικου (Πάνω Πύλη) 6.Τράχωνα 7.Αγ.Ανδρέα 
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Πύλη/Αγοράς/Αμμοχώστου και ταυτίζεται, όπως 
είδαμε, με την οδό Ερμού. 

2.3. Δημόσια κτίρια και οικιστική αρχιτεκτονική 
στη Λευκωσία και την ευρύτερη περιοχή 
της 

Η Λατινική Εκκλησία είχε πολύ σημαντική θέση στην 
κοινωνία της εποχής και ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος είχε 
μεγάλη δύναμη, θρησκευτική αλλά και πολιτική. 
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να έχει δυναμική 
παρουσία στη διαμόρφωση της αρχιτεκτονικής 
εικόνας της πόλης. Στην πόλη υπήρχαν πάνω από 
250 εκκλησίες και μοναστήρια, ενώ κατά τα άλλα δεν 
ήταν πυκνοκατοικημένη. Σ’ αυτό το πλαίσιο, πολλά 
λατινικά τάγματα μοναχών εγκαταστάθηκαν στη 
Λευκωσία, επηρεάζοντας τον πολεοδομικό και 
κοινωνικό ιστό της πόλης. Τα μεγάλα 
δυτικοευρωπαϊκά τάγματα, οι Αυγουστινιανοί, οι 
Βενεδικτίνοι, οι Δομηνικανοί, οι Φραγκισκανοί, οι 
Καρθουσιανοί, οι Κιστερκιανοί και οι Καρμηλίτες, 
αλλά και οι Ναΐτες και οι Ιωαννίτες ιππότες είχαν 
μοναστήρια και περιουσίες στην πόλη.16 (Εικόνα 20) 

Το πιο σημαντικό εκκλησιαστικό κτήριο της 
Λευκωσίας είναι φυσικά ο Καθεδρικός ναός 
αφιερωμένος στην Αγ. Σοφία. Είναι το 
χαρακτηριστικότερο παράδειγμα γοτθικής 
αρχιτεκτονικής στην Κύπρο, από τα μοναδικά τόσο 
ολοκληρωμένα και αντιπροσωπευτικά του γοτθικού 
ρυθμού στον ελλαδικό χώρο. Τα βασικά του 
χαρακτηριστικά είναι ο δυναμισμός και η ζωντάνια, 
η δύναμη που αποπνέει και φυσικά οι αμιγώς 
γαλλικές ρίζες και παραδόσεις με βάση τις οποίες 
σχεδιάστηκε και χτίστηκε. (Εικόνα 21) Είναι ένας 
ναός πολύ σημαντικός για το χώρο του Αιγαίου, 
εφάμιλλος αυτών της κεντρικής Ευρώπης και όχι 
απλά ένας μικρός επαρχιακός, ενοριακός ναός. Η 
ιστορία του ναού ήταν παράλληλη με αυτή του 
βασιλείου, πέρασε δηλαδή από περιόδους μεγάλης 
δύναμης αλλά και φτώχειας και μεγάλων αλλαγών, 
ενώ επέζησε πολλών φυσικών καταστροφών και 
ακόμα στέκεται έχοντας την παλιά του αίγλη. 
Χτίστηκε στη βόρεια όχθη του Πεδιαίου, στο κέντρο 
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 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σ. 96) 

Εικόνα 20 - Η Λευκωσία επί Φραγκοκρατίας (Χάρτης από 
worldmapfinder, γραφική επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία)  

1.Καθεδρικός Ναός της Αγίας Σοφίας 2.Αρχιεπισκοπικό 
παλάτι 3.Μοναστήρι Δομηνικανών μοναχών 4.Παλάτι 
5.Μοναστήρι του τάγματος της Παρθένου της Ιερουσαλήμ 
6.Μοναστήρι των Αυγουστινιανών μοναχών 7.Μοναστήρι 
των Βενεδικτίνων μοναχών 8.Ναός του Αγ.Νικολάου 
(Benestan) 9.Ναός της Αγ.Αικατερίνης 10.Ναός του 
Αρχάγγελου Τρυπιώτη 

 

Εικόνα 22 - Κάτοψη του Καθεδρικού Ναού της Αγίας Σοφίας, 
Camille Enlart (Πηγή: Gothic art and Renaissance in Cyprus) 

Εικόνα 21 - Η Αγία Σοφία ακόμη και σήμερα ξεχωρίζει μέσα 
στον ιστό της πόλης (Προσωπικό αρχείο) 
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της πόλης, στην περιοχή που συγκεντρώνονταν οι 
περισσότερες σημαντικές εκκλησίες. Η κατασκευή 
της ξεκίνησε την αρχή του 13ου αιώνα. Είναι ένας 
τρίκλιτος ναός με εγκάρσιο κλίτος, με επταγωνικό 
ιερό και έναν περιμετρικό διάδρομο. Ακτινωτά στο 
ιερό υπάρχουν αντιρίδες, που εξασφαλίζουν μεγάλες 
φωτεινές επιφάνειες και άπλετο φως στο χώρο. 
(Εικόνα 23) Στη βόρεια και στη νότια πλευρά του 
εγκάρσιου κλίτους είναι χτισμένα διώροφα 
παρεκκλήσια με πολυγωνικούς πυργίσκους με 
κλιμακοστάσια. Η δυτική πλευρά του ναού 
αποτελείται από το νάρθηκα και δύο μεγάλους 
ορθογωνικούς πύργους, από τους οποίους ο βόρειος 
είναι σχεδόν τελειωμένος ενώ ο νότιος δεν ανέβηκε 
ποτέ πάνω από το επίπεδο της κύριας πρόσοψης. 
(Εικόνα 22) Για την εξυπηρέτηση των πύργων του 
νάρθηκα, στα ανατολικά τους χτίστηκαν δύο 
πυργίσκοι με κλιμακοστάσια, ένας κυκλικός και ένας 
πολυγωνικός, οι οποίοι κατά την οθωμανική εποχή 
μετατράπηκαν σε μιναρέδες, έτσι όπως σώζονται 
μέχρι σήμερα. Η εκκλησία στεγάζεται με θόλους και 
νευρώσεις που κατεβαίνουν σε λεπτά στηρίγματα 
που φτάνουν μέχρι τα κιονόκρανα των κυλινδρικών 
στηριγμάτων, στατική επίλυση και μορφολογία του 
πρώιμου γοτθικού ρυθμού.17 (Εικόνα 24) 

Το αρχιεπισκοπικό παλάτι βρισκόταν στη βόρεια 
περιοχή της πόλης, όπως και τα περισσότερα  
δημόσια κτίρια, κοντά στο ναό της Αγίας Σοφίας, 
περίπου στη μέση του άξονα Ανατολής-Δύσης. 
Μάλλον κτίστηκε κατά τον 13ο αιώνα, αλλοιώθηκε 
όμως πολλές φορές με αναγκαστικές αλλαγές λόγω 
καταστροφών από εξεγέρσεις. Οι δύο μεγαλύτερες 
ήταν αυτή του 1313, που ξεκίνησε από τους 
Κύπριους εναντίον της Λατινικής Εκκλησίας λόγω της 
σκληρότητας που έδειχνε απέναντι στους 
Ορθόδοξους και αυτή που έγινε από την 
αριστοκρατία της πόλης, το 1458, ενάντια στον τότε 
Αρχιεπίσκοπο. Σήμερα, το αρχιεπισκοπικό 
συγκρότημα βρίσκεται στην κατεχόμενη περιοχή της 
Λευκωσίας και έχει μετατραπεί σε κατοικίες, ενώ 
σώζονται πολύ λίγα στοιχεία από τη φραγκοκρατία, 
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 (Enlart, 1987, σ. 90) 

Εικόνα 24 - Εσωτερικό του ναού της Αγίας Σοφίας (Συλλογή 
Λεβέντειου Μουσείου Λευκωσίας) 

Εικόνα 25 - Θύρες της δυτικής πλευράς του Αρχιεπισκοπικού 
Μεγάρου, του Camille Enlart (Πηγή: Gothic Art and 
Renaissance in Cyprus) 

Εικόνα 23 - Ο Καθεδρικός Ναός της Αγίας Σοφίας - 
διακρίνεται το ιερό με τις αντιρίδες και η βόρεια πλευρά, 
του Camille Enlart (Πηγή: Gothic art and Renaissance in 
Cyprus) 

Εικόνα 26 - Η θύρα του αρχιεπισκοπικού παλατιού σήμερα 
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κάποια μικρά παράθυρα και η τοξωτή είσοδος.18 
(Εικόνα 25-Εικόνα 26) 

Το πιο σημαντικό μοναστηριακό συγκρότημα της 
πόλης ήταν των Δομηνικανών μοναχών. Ήταν οι 
πνευματικοί πατέρες της βασιλικής οικογένειας με 
αποτέλεσμα το μοναστήρι να περικλείεται στον ίδιο 
οχυρό περίβολο με το βασιλικό παλάτι, δίνοντας το 
όνομα του Αγίου Δομήνικου στην πλησιέστερη πύλη, 
τον πύργο και το γεφύρι του Πεδιαίου. Η σχέση 
παλατιού-μοναστηριού ήταν τόσο στενή, που, 
σύμφωνα με μαρτυρίες, τα βασιλικά διαμερίσματα 
είχαν απευθείας πρόσβαση στο χώρο του 
μοναστηριού. Ήταν και ο χώρος ταφής της βασιλικής 
οικογένειας, ένα δυναστειακό μαυσωλείο. 

Κοντά στη θέση του παλατιού υπάρχει μέχρι και 
σήμερα η εκκλησία της Παρθένου της Τύρου (Notre 
Dame de Tyre), μέρος μοναχικού τάγματος μοναχών 
του τάγματος της Παρθένου της Ιερουσαλήμ. Η 
ιστορία της εκκλησίας ξεκινά κάπου στα 1300, περνά 
από περιόδους πλούτου, για να περάσει μετά στα 
χέρια των Ενετών σαν μια φτωχή αλλά 
καλοδιατηρημένη εκκλησία, ενώ μετά την τουρκική 
κατάκτηση έγινε η Εκκλησία των Αρμενίων. Είναι 
ένας απλός, μονόκλιτος ναός με πενταγωνικό ιερό, 
μισός στεγασμένος με σταυροθόλια και ο υπόλοιπος 
με καμάρα. (Εικόνα 27-Εικόνα 28) Έχει ενδιαφέροντα 
διάκοσμο σχετικά με το μέγεθος του, και στα 
παράθυρα και στα κιονόκρανα, αλλά και στις τρεις 
θύρες της.19 Τα τελευταία χρόνια, μετά από 
λεηλασίες, βρίσκεται σε κατάσταση κατάρρευσης 
αλλά γίνονται προσπάθειες αναστήλωσης με 
πρωτοβουλία της αρμένικης κοινότητας. 

Το μοναστήρι των Αυγουστινιανών μοναχών είναι 
αυτό από το οποίο έχουν σωθεί τα περισσότερα 
στοιχεία μέχρι σήμερα, αφού η εκκλησία του, 
αφιερωμένη στην Παρθένο των Αυγουστινιανών, 
δεσπόζει και είναι σημείο αναφοράς στη σύγχρονη 
πόλη. Αντίθετα με τα περισσότερα μεγάλα 
μοναστήρια, χτίστηκε μακριά από το αριστοκρατικό 
κομμάτι, αλλά νότια του ποταμού, εκεί που 
αναπτυσσόταν η βυζαντινή πόλη. Αυτό μάλλον 
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 (Enlart, 1987, σ. 399) 
19

 (Enlart, 1987, σ. 131) 

Εικόνα 27 - Τομή στην εκκλησία της Παρθένου της 
Ιερουσαλήμ, του Camille Enlart (Πηγή: Gothic art and 
Renaissance in Cyprus) 

Εικόνα 28 - Φωτογραφία από το εσωτερικό της Παρθένου της 
Ιερουσαλήμ (Πηγή: mappinggothig.org) 

Εικόνα 29 - Κάτοψη του ναού της Παρθένου των 
Αυγουστινιανών, του Camille Enlart (Πηγή: Gothic art and 
Renaissance in Cyprus) 

Εικόνα 30 - Αντιρίδες στο ιερό του Ναού της Παρθένου των 
Αυγουστινιανών (Αρχείο Ι.Γεωργιάδου) 
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οφείλεται στη συνήθεια των μοναχών αυτών να 
προσφέρουν άσυλο στους ξένους και να υπηρετούν 
σαν ιερείς σε μικρότερες, ενοριακές εκκλησίες, να 
βοηθούν δηλαδή και τον πληθυσμό που δεν ανήκε 
στην αριστοκρατία. Ήταν ένα κέντρο δηλαδή 
κοινωνικής παροχής, στην καρδιά της πτωχής 
συνοικίας. Σώθηκε ο ναός, που είναι μονόκλιτος με 
δύο σταυροθολιακούς χώρους, ένα τρίπλευρο ιερό 
(Εικόνα 30) και ένα νάρθηκα στα δυτικά, ενώ στα 
βόρεια υπάρχει μια μεταγενέστερη προσθήκη με ένα 
πυργίσκο με κλιμακοστάσιο, που στο πλαίσιο της 
μετέπειτα μετατροπής ολόκληρης της εκκλησίας σε 
τζαμί, έγινε μιναρές. (Εικόνα 29) Από την εποχή της 
τουρκικής κατάκτησης το 1570, μέχρι και σήμερα το 
Ομεριέ τζαμί, όπως ονομάζεται σήμερα, είναι το 
θρησκευτικό κέντρο των Μουσουλμάνων της 
Λευκωσίας.  

Ένα ακόμα μεγάλο μοναστήρι είναι αυτό των 
Βενεδικτίνων μοναχών, μέρος του οποίου είναι ο 
σημερινός Καθεδρικός Ναός της Λευκωσίας, 
αφιερωμένος στον Άγιο Ιωάννη τον Ευαγγελιστή 
(Bibi). Είναι μια απλή εκκλησία στο εσωτερικό, που 
μετά από πολλές ανακαινίσεις, ακόμα και σήμερα 
στη δυτική όψη στοά με οξυκόρυφα τόξα του 
γοτθικού ρυθμού. Βρίσκεται και αυτή στη νότια 
περιοχή της πόλης, πολύ κοντά στο μοναστήρι των 
Αυγουστινιανών, ενώ το μικρό μέγεθος και η 
έλλειψη διακόσμησης μάλλον οφείλεται στο γεγονός 
ότι δεν εξυπηρετούσε την άρχουσα τάξη, όπως 
ακριβώς και των Αυγουστινιανών. (Εικόνα 31) 

Η οικοδομική δραστηριότητα των Φράγκων 
εξαπλώθηκε και στην ευρύτερη περιοχή της πόλης, 
στα βασιλικά ή ιδιωτικά φέουδα που ίδρυσαν στην 
πλαγιά του Τροόδους ή την κοιλάδα της Μεσαορίας. 
Ένα από αυτά τα φέουδα ήταν αυτό της Ποταμιάς, 
που περικλείει τα σημερινά χωριά της Ποταμιάς, του 
Δαλιού, του Αγίου Σωζόμενου και τη γύρω περιοχή 
και ήταν ιδιοκτησία της βασιλικής οικογένειας. Γι’ 
αυτό το λόγο, έγιναν κτίσματα σημαντικά και η 
επίδραση της περιόδου φαίνεται ακόμα και σήμερα. 
Δύο εκκλησίες χαρακτηριστικές της εποχής 
βρίσκονται στην περιοχή αυτή, εκκλησίες του Αγ. 
Μάμαντος, μία στον Αγ. Σωζόμενο και μια στο Δάλι. 
Ο ναός στον Άγιο Σωζόμενο λοιπόν, αν και δε 
σώζεται στο σύνολό του, η κατασκευή και ο 

Εικόνα 31 - Νότια και δυτική πλευρά του Ναού του Αγίου 
Ιωάννη του Ευαγγελιστή (Προσωπικές φωτογραφίες) 

Εικόνα 32 - Κάτοψη και τομή του ναού του Αγίου Μάμαντος 
στον Άγιο Σωζόμενο, του Camille Enlart  (Πηγή: Gothic art 
and Renaissance in Cyprus) 
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διάκοσμός του αποδεικνύουν την πολυτέλεια της 
αρχικής κατασκευής του και της εποχής στην οποία 
κτίστηκε. Είναι ένας τρίκλιτος ναός, με τοξοστοιχίες 
και τρεις αψίδες, που μάλλον δεν τελείωσε ποτέ. 
Είναι μικρής κλίμακας, με καλή κατασκευή και 
προσεγμένο διάκοσμο. (Εικόνα 32) Σήμερα σώζονται 
οι τρεις πλευρές του, οι καμάρες που χωρίζουν τα 
κλίτη και μία αψίδα από τις τρεις. (Εικόνα 33) Οι 
αψίδες αυτές ανήκουν στη βυζαντινή τυπολογία και 
μορφολογία, όπως επίσης οι τοίχοι και τα αρκοσόλια 
που σώζονται ακόμα και δείχνουν πως αποτελεί μια 
μάλλον προγενέστερη οικοδομική φάση.  Ο ναός στο 
Δάλι, ήταν ένας πολύ μικρότερος ναός, για τον οποίο 
όμως έχουμε πληροφορίες μόνο από τ ον 15ο αιώνα 
και μετά, αφού και να είχε χτιστεί από πιο πριν, 
καταστράφηκε ολοσχερώς από τους Μαμελούκους 
κατά την εισβολή τους το 1426. Έτσι, αυτό που 
σώζεται σήμερα, χτίστηκε σε μια εποχή πολιτικής και 
κοινωνικής αστάθειας, όταν το βασίλειο δεχόταν 
επιθέσεις από παντού χωρίς να έχει τους ανθρώπους 
αλλά και τους πόρους να αντισταθεί, με αποτέλεσμα 
η αρχιτεκτονική δημιουργία να έχει περάσει σε 
δεύτερη μοίρα. Είναι ένας μονόκλιτος ναός που 
καταλήγει σε πολύπλευρο ιερό, στεγασμένο με 
σταυροθόλια και μάλλον αποτελούσε ένα φράγκικο 
παρεκκλήσι. (Εικόνα 34) 

Σε ό,τι αφορά την κοσμική αρχιτεκτονική της εποχής, 
δεν έχουν σωθεί πολλά παραδείγματα, ενώ και αυτά 
που έχουν σωθεί, είναι ερείπια, κάποιοι τοίχοι και 
κάποιες θύρες. (Εικόνα 35) Πρόκειται κυρίως για τα 
μέγαρα των πριγκήπων και άλλων μελών της 
βασιλικής οικογένειας, τα «κοντεάτικα»20 και τις 
πολυτελείς κατοικίες των ευγενών, που 
συγκεντρώνονταν κυρίως στην αριστοκρατική 
γειτονιά της πόλης, μεταξύ του Καθεδρικού της Αγ. 
Σοφίας και των πυλών Πάφου και Κερύνειας. 
Κατασκευάζονταν με κύριο υλικό την λαξευτή πέτρα 
(πελετζιητή), και ήταν συνήθως διώροφα, ενώ στο 
εσωτερικό ήταν επενδυμένα με ξύλο ή ήταν 
καλυμμένα με τοιχογραφίες. Όπως και στο παλάτι, η 
οικογένεια κατοικούσε στον όροφο, ενώ οι χώροι 
του ισογείου ήταν σταύλοι και αποθήκες. Το ζεστό 
κλίμα της πρωτεύουσας δημιούργησε και κάποια 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στην οικιστική 

                                                      
20

 Κόντε=Κόμης 

Εικόνα 33 - Ο ναός του Αγίου Μάμαντος στον Άγιο Σωζόμενο 
(Αρχείο Ι.Γεωργιάδου) 

Εικόνα 35 - Τμήματα 
μεσαιωνικών αρχοντικών 
μέσα στο κέντρο της πόλης 
(Προσωπικές φωτογραφίες) 

Εικόνα 34 - Η εκκλησία του Αγίου Μάμαντος στο Δάλι 
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αρχιτεκτονική, όπως εξώστες σκεπασμένους και 
μπαλκόνια και ανοιχτές εσωτερικές αυλές.21 Για τα 
σπίτια των Κύπριων κατοίκων της Λευκωσίας δεν 
υπάρχουν πολλές πληροφορίες, παρά μόνο ότι ήταν 
χαμηλές, απλές κατοικίες από πλίνθους και πηλό. 

Τα στοιχεία της οικιστικής αρχιτεκτονικής της εποχής 
των Λουζινιανών μέσα στην πόλη όπως είδαμε είναι 
αποσπασματικά. Τις περισσότερες πληροφορίες για 
τα σπίτια της εποχής τις παίρνουμε από την 
αρχιτεκτονική της υπαίθρου, αφού εκτός από τα 
αρχιτεκτονικά κατάλοιπα της φραγκοκρατίας, η 
παρουσία της δυτικής αρχιτεκτονικής επηρεάζει 
μέχρι και σήμερα τη λαΐκή δημιουργία. 

Στην περιοχή του φέουδου της Ποταμιάς, κοντά στην 
εκκλησία στον Άγιο Σωζόμενο και στο σημερινό 
χωριό της Ποταμιάς σώζεται η εξοχική κατοικία των 
Λουζινιανών, του τέλους του 14ου αιώνα, ή 
τουλάχιστον ένα κομμάτι της. Πρόκειται για δύο 
ορθογώνια δωμάτια με χοντρούς τοίχους 80 
εκατοστών διατεταγμένα σε σχήμα Τ, το ένα εκ των 
οποίων σώζει το θόλο του. Επικοινωνούν μεταξύ 
τους μέσω μιας οξυκόρυφης καμάρας.22 (Εικόνα 36-
Εικόνα 37) 

Στην πεδινή αυτή περιοχή της Μεσαορίας, αλλά και 
στα ορεινά φέουδα, στα οποία η θρησκευτική 
αρχιτεκτονική δεν άφησε κατάλοιπα, βλέπουμε 
παντού τις επιρροές της φραγκοκρατίας και στη 
μεταγενέστερη παραδοσιακή αρχιτεκτονική. 
Ολόκληρα χωριά έχουν αναπτυχθεί με βάση τα 
βασιλικά ή ιδιωτικά φέουδα, όπως τα χωριά 
Ποταμιά, Φικάρδου, Γούρρι, Δευτερά, Μιτσερό, 
Λαζανιάς -ένα χωριό που διασώζει και το επίθετο 
των αρχόντων Λουζινιάν- αλλά και τα σημερινά 
προάστια Λακατάμια και Στρόβολος.23 (Εικόνα 38) 
Κύριο λόγο στην κατασκευή και βεβαίως τη  
μορφολογία είχαν τα υλικά και οι πρώτες ύλες κάθε 
περιοχής και τα πάντα, οι ανάγκες και οι λειτουργίες 
προσαρμοζόντουσαν στο τι μπορούσε να βρεθεί 
στην περιοχή. Έτσι, από περιοχή σε περιοχή 
παρατηρούμε μεγάλες διαφορές στα υλικά και στις 
μορφές, που έχουν άμεση σχέση με την τοπογραφία 
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 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σσ. 96-97) 
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 (Enlart, 1987, σ. 414) 
23

 (Μεγάλη Κυπριακή Εγκυκλοπαίδεια, 1988, σ. 76) 

Εικόνα 36 - Κάτοψη της εξοχικής 
κατοικίας των Λουζινιανών, του Camille 
Enlart (Πηγή: Gothic art and Renaissance 
in Cyprus) 

Εικόνα 37 - Η εξοχική κατοικία των Λουζινιανών στην 
Ποταμιά 

Εικόνα 38 - Χάρτης με τα κυριότερα φέουδα στην ευρύτερη 
περιοχή Λευκωσίας (Χάρτης από google maps) 
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και τη γεωγραφία της.24 Στην ευρύτερη περιοχή της 
Λευκωσίας συναντούμε δύο τάσεις, τα πλίνθινα 
κτίσματα της Μεσαορίας και τα πέτρινα του 
Τροόδους. 

Στην περιοχή της Μεσαορίας τα χωριά αποτελούν 
σαφή, πυκνοκατοικημένα συγκροτήματα, πυρήνες 
ζωής μέσα στον κάμπο. Η οργάνωση των σπιτιών 
εκφράζει εσωστρέφεια αφού οι χώροι ανοίγονται σε 
εσωτερικές αυλές. Είναι λίγες οι περιπτώσεις που 
οικήματα ανοίγονται πάνω σε δρόμους. Οι οικισμοί 
είναι σε άμεση σχέση με τη γη, και τα σπίτα που 
είναι χτισμένα με πλίνθα, μοιάζουν να βγαίνουν από 
το έδαφος σαν φυσική συνέχεια του.25 (Εικόνα 39) 
Τα μόνα στοιχεία που ξεχωρίζουν είναι τα ξύλινα 
παράθυρα. Η πυκνή κατοίκηση που χαρακτηρίζει τα 
χωριά αυτά, ειδικά τα μεγάλα και πιο οργανωμένα, 
τονώνει τις κεντρικές περιοχές τους και η λιγοστή 
εμπορική δραστηριότητα συγκεντρώνεται σ’αυτές. Η 
εικόνα αυτή στη Μεσαορία αλλάζει λίγο όσο 
προχωράμε προς τα δυτικά και πλησιάζουμε στις 
παρυφές του Τροόδους, όπου η περιοχή μεταξύ της 
οροσειράς και της πεδιάδας χαρακτηρίζεται από 
μεγαλύτερη ποικιλία, λόγω του ιδιαίτερου διττού 
φυσικού της χαρακτήρα. Έτσι έχουμε σπίτια με 
πλίνθα και πέτρα μαζί,26 ενώ οι στέγες αρχίζουν να 
έχουν και μεγαλύτερες κλίσεις. 

Στα χωριά του Τροόδους έχουμε πυκνή δόμηση και 
πλήρη εσωστρέφεια των σπιτιών, με κέντρο τους τις 
πίσω αυλές και όχι τους δρόμους. Η εξωστρέφεια θα 
έρθει αργότερα, ίσως τα τελευταία 100 χρόνια, όταν 
νεωτεριστικά στοιχεία θα βοηθήσουν τη ζωή των 
οικογενειών να αναπτυχθεί πιο ενεργά μέσα στον 
οικισμό. Το κύριο χαρακτηριστικό των σπιτιών είναι 
οι ψηλοί πέτρινοι τοίχοι και τα λιγοστά παράθυρα, 
ενώ στον κεντρικό δρόμο συνήθως έχουμε και πάλι 
όση εμπορική δραστηριότητα υπάρχει στον οικισμό 
και την εκκλησία. Το χαρακτηριστικό στοιχείο τους 
είναι οι επικλινείς στέγες που είναι φυσικό 
ακόλουθο των καιρικών συνθηκών της περιοχής. 
(Εικόνα 40) Οι κύριες χρήσεις χωροθετούνται στον  
όροφο, για να γλυτώσουν από την υγρασία του 
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 (Σίνος, 1976, σ. 69) 
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 (Σίνος, 1976, σ. 79) 
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 (Σίνος, 1976, σ. 110) 

Εικόνα 39 - Παραδείγματα παραδοσιακής οικιστικής 
αρχιτεκτονικής στη Μεσαορία (Προσωπικές φωτογραφίες) 

Εικόνα 40 - Παραδείγματα παραδοσιακής οικιστικής 
αρχιτεκτονικής στο Τρόοδος (Προσωπικές φωτογραφίες) 
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εδάφους της οροσειράς, ενώ στο ισόγειο 
παραμένουν βοηθητικές λειτουργίες, όπως οι 
σταύλοι και οι αποθήκες της οικογένειας. 

Αντίθετα στα πεδινά, την περιοχή της Μεσαορίας, 
συναντούμε σχεδόν οριζόντιες, με πολύ ελαφριές 
κλίσεις στέγες, για εύκολη ροή του νερού προς τα 
κάτω. Στα απλά μονόχωρα σπίτια της υπαίθρου, τα 
μακρυνάρια, όταν το πλάτος τους είναι αρκετά 
μικρό, το άνοιγμα γεφυρώνεται με δοκάρια 
τοποθετημένα κοντά το ένα στο άλλο, τα βολίτζια, 
λέξη που προέρχεται από το γαλλικό volige, που με 
τη σειρά της έρχεται από το λατινικό volo, που 
σημαίνει πετώ. Τα βολίτζια είναι ολόκληροι κορμοί 
από ιτιές ή κυπαρίσσια, από τους οποίους έχουν 
αφαιρεθεί ήδη τα κλαδιά και ο φλοιός. (Εικόνα 42) 
Πάνω από τα δοκάρια αυτά, τα οποία τοποθετούνται 
παράλληλα στις μικρές πλευρές του κτίσματος, 
μπαίνει κάθετα σ’ αυτά μια κατασκευή από λεπτά 
κλαδιά και καλάμια, το τσίπωμα27, για να γεμίσει τα 
μεγάλα κενά μεταξύ των βολιτζιών, ενώ τα διάκενα 
που μένουν γεμίζουν με χόρτα, φρύγανα ή θάμνους 
με αγκάθια. Άλλες φορές πάνω από τα βολίτζια 
έχουμε τις ψαθαρκές, επιφάνειται από σανίδια ή 
καλάμια δεμένα μεταξύ τους σε διάφορους 
σχεδιασμούς, καταλήγοντας να μοιάζουν με ψάθα. 
Με αυτό τον τρόπο δημιουργείται το στρωτέρι, η 
επιφάνεια που θα δεχτεί την επικάλυψη από πηλό, η 
οποία γίνεται σε δύο στρώσεις και με μια τρίτη που 
θα κλείσει οποιαδήποτε ρωγμή παρουσιαστεί. 
(Εικόνα 41) Η στέγη αυτή χρειάζεται συντήρηση κάθε 
φθινόπωρο, μια καινούρια λεπτή στρώση από πηλό 
πάνω από την υφιστάμενη, ενώ στις πιο ορεινές 
περιοχές και ειδικότερα κατά τη χειμερινή περίοδο, 
χρειαζόταν καθημερινό καθάρισμα από το χιόνι και 
κυλίνδρισμα28. Στο τελείωμα της στέγης πάνω από 
τους τοίχους, το κρόδωμα, χρησιμοποιούνται 
μεγάλες διχάλες από κλαδιά, τα κρομώχτια, (Εικόνα 
41)  σχηματίζοντας ένα είδος γείσου, το οποίο 
επίσης επιχρίεται με πηλό και έτσι συγκρατούν το 
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 Η λέξη προέρχεται από την τσίπα, τη λεπτή κρούστα από το 
γάλα 
28

 Οι πολλές βροχές στα ορεινά δημιουργούσαν μεγάλες 
φθορές στη στέγη, έτσι οι κάτοικοι έριχναν συχνά άργιλο στη 
στέγη και τον πίεζαν με ένα βαρύ κύλινδρο για να μπει βαθιά 
μέσα στις ρωγμές (Σίνος, 1976, σ. 84) 

Εικόνα 41 - Σκίτσο στέγης (Πηγή: Παραδοσιακή Αρχιτεκτονική 
της Κύπρου) 

Εικόνα 42 - Στέγη-Βολίτζια (Αρχείο Ι.Γεωργιάδου) 
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τέλος του τσιπώματος. Κάποιες πέτρες και πηλός 
που χρησιμοποιούνται επίσης βοηθούν στην 
καλύτερη στήριξη της όλης κατασκευής και 
δημιουργούν ένα μικρό στηθαίο, το σεμέριν, ενώ 
ανά διαστήματα συναντούμε πήλινους κύλινδρους 
που μεταφέρουν μακριά το νερό της βροχής, τις 
χωλέτρες29. 

Σε περίπτωση που το μακρυνάρι έχει ικανό 
πλάτος,τότε για τη γεφύρωση του διαιρείται στα δύο 
με ξύλινα υποστηλώματα και ξύλινα δοκάρια, ή με 
τοξοστοιχία με οξυκόρυφα τόξα. Τα ξύλινα 
υποστηλώματα πατούν πάνω σε κυλινδρικές πέτρες 
και φέρουν ένα οριζόντιο ξύλο, το τζιεφάλιν ή 
μετώπιν, το οποίο με τη σειρά του φέρει το κεντρικό 
δοκάρι, τη νευκά. Πάνω στη νευκά πατούν τα 
βολίτζια και η υπόλοιπη κατασκευή εφαρμόζεται με 
τον ίδιο τρόπο. Ο διαχωρισμός αυτός με τα 
υποστηλώματα δεν επιδρά στο λειτουργικό 
διαχωρισμό του σπιτιού, ο οποίος γίνεται κάθετα 
στη νευκά και συνήθως με άξονα τη θέση της 
πόρτας. Οι επιδράσεις που έχει η ύπαρξη της νευκάς 
είναι η δυνατότητα που δίνει για μεγαλύτερο 
εσωτερικό χώρο αλλά και για ελαφριά κλίση της 
στέγης με την τοποθέτηση της νευκάς λίγο πιο πάνω 
από το κρόδωμα. Η επικάλυψη όμως της στέγης με 
πηλό δε δίνει τη δυνατότητα για μεγάλες κλίσεις, 
αφού το νερό μιας καταιγίδας θα μπορούσε να την 
παρασύρει και να καταστρέψει την κατασκευή. 

Στα ορεινά χωριά του Τροόδους τώρα, υπάρχουν 
στέγες μονοκλινείς, δικλινείς και πολύ σπάνια 
τετρακλινείς. Οι μονοκλινείς στέγες παρατηρούνται 
κυρίως σε βοηθητικά κτίσματα, ενώ οι δικλινείς είναι 
ο κανόνας για τα σπίτια. Η κατασκευή είναι 
παρεμφερής με αυτή της υπαίθρου, με τη διαφορά  
ότι οι κλίσεις της στέγης είναι αρκετά μεγαλύτερες 
λόγω καιρικών συνθηκών. (Εικόνα 43) Έτσι, όταν η 
νευκά υψώνεται ικανά, δημιουργούνται στις μικρές 
πλευρές αετώματα. Στη νευκά εδράζονται και πάλι 
τα εγκάρσια δοκάρια, τα βολίτζια, τα οποία 
καλύπτονται με ένα σανίδωμα από καλάμια ή 
κλαδιά, για να δεχτούν στη συνέχεια τα κεραμίδια 
της στέγης. (Εικόνα 44) Πολλές φορές στα ανώγια 
κατασκευάζουν χαγιάτια με ένα ή δύο 

                                                      
29

 υδρορρόες 

Εικόνα 43 - Βολίτζια σε επικλινή στέγη, Φικάρδου (Αρχείο 
Ι.Γεωργιάδου) 

Εικόνα 44 - Εσωτερική νευκά, Φικάρδου (Αρχείο 
Ι.Γεωργιάδου) 



     Δυτικές επιρροές στη μεσαιωνική και παραδοσιακή αρχιτεκτονική δημιουργία της Λευκωσίας και της ευρύτερης περιοχής της 25 
 

 

  

υποστηλώματα, σαν τους ηλιακούς, τα οποία πολλές 
φορές αποτελούν και τους κύριους χώρους του 
σπιτιού. Σε κάποιες περιπτώσεις η πρόσβαση σ’ 
αυτά γίνεται απευθείας με σκάλα από το ισόγειο, 
ενώ αλλού διαμέσου του ορόφου, σαν βεράντες. 
Πολλές φορές επίσης παρατηρούμε και μεγάλους 
εξώστες σε συνέχεια της στέγης, στηριζόμενους από 
υποστηλώματα. (Εικόνα 45) 

Οι καμάρες που συναντούμε στα κυπριακά σπίτια 
είναι και το πιο εντυπωσιακό στοιχείο της 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής ολόκληρου του 
νησιού.  (Εικόνα 46) Επηρεασμένοι από τα πρότυπα 
της φράγκικης αρχιτεκτονικής, οι Κύπριοι τεχνίτες 
έφτιαχναν, είτε στις προσόψεις των σπιτιών είτε στο 
εσωτερικό τους, τόξα με ωραίες αναλογίες, είτε 
ημικυκλικές, είτε οξυκόρυφες, χωρίς όμως να 
αντιγράφουν απλά τους τύπους που έβλεπαν στα 
παλιά μοναστήρια. Έμαθαν τον τρόπο που δούλευαν 
οι δυτικοί τεχνίτες την πέτρα και τον αφομοίωσαν, 
τον έκαναν μέρος της τοπικής δημιουργίας. Εξάλλου, 
τα μεγαλόπρεπα και μοναδικά στον ελλαδικό χώρο 
κτίσματα που έκτισαν και άφησαν πίσω τους 
Φράγκοι και Ενετοί στο νησί, ήταν σίγουρο ότι θα 
είχαν μεγάλο αντίκτυπο στην παράδοση του νησιού. 

Έτσι, αντίθετα με τον υπόλοιπο ελλαδικό χώρο, στην 
Κύπρο παρατηρούμε την ευρεία εξάπλωση του 
τόξου και ειδικότερα του οξυκόρυφου, σαν φυσικό 
επακόλουθο της περιόδου που κυβερνούσαν 
Φράγκοι και Ενετοί, μιας περιόδου που κράτησε 
συνολικά σχεδόν 400 χρόνια, τα πρότυπα της οποίας 
αφομοιώθηκαν από τους ντόπιους τεχνίτες και 
έγιναν μέρος της κυπριακής παράδοσης. Έτσι, τα 
περιττά στολίδια, που δεν ταίριαζαν στην παράδοση 
αυτή και στον απλό τρόπο ζωής των κατοίκων 
απορρίφθηκαν, αφήνοντας έτσι τις πιο απλοϊκές 
μορφές να κυριαρχήσουν και να εισαχθούν στην 
κυπριακή πραγματικότητα. 

Για την κατασκευή των τόξων χρησιμοποιούσαν ένα 
ξυλότυπο, την επονομαζόμενη καραπατσιά ή 
καραβατζιά, ενώ για τη χάραξη της καμπύλης τους 
χρησιμοποιούσαν το μουρέλλο. Πρόκειται για ένα 
καλάμι το οποίο περιέστρεφαν γύρω από το κέντρο 
του ημικυκλίου με βάση το οποίο γίνεται η καμπύλη, 
ή όταν πρόκειται για οξυκόρυφες τόξα, γύρω από τα 

Εικόνα 45 - Εξώστης σε συνέχεια της στέγης με 
υποστηλώματα, Φικάρδου (Αρχείο Ι.Γεωργιάδου) 

Εικόνα 46 - Καμάρα σε εξωτερικό χώρο, Δάλι (Αρχείο 
Ι.Γεωργιάδου) 

Εικόνα 47 - Μονομούρελλη και διμούρελλη καμάρα (Πηγή: 
Παραδοσιακή αρχιτεκτονική της υπαίθρου) 
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δύο κέντρα των αντίστοιχων πλευρικών τόξων. Έτσι 
οι ημικυκλικές καμάρες ονομάζονται και 
μονομούρελλες, ενώ οι οξυκόρυφες 
διπλομούρελλες. (Εικόνα 47) Στο ψηλότερο σημείο 
των καμάρων, συχνά έμπαινε ένας κρίκος για 
κρέμασμα αντικειμένων. 

Οι καμάρες χρησιμοποιούνταν σε 2 σημεία στα 
σπίτια, εσωτερικά στον άξονα της νευκάς και στην 
πρόσοψη των ηλιακών εξωτερικά. Στα στενομέτωπα 
σπίτια για την υποστήριξη της στέγης χτίζόταν ένα 
μεσαίο τόξο, η βότα, που βαίνει στους τοίχους σε 
δύο πλευρικές παραστάδες, ενώ για περαιτέρω 
επιμίκυνση του χώρου μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν περισσότερες βότες σε παράλληλη 
δόμηση. (Εικόνα 48)  

Οι οξυκόρυφες καμάρες χρησιμοποιούνταν 
περισσότερο στο εσωτερικό, αφού μπορούσαν να 
εξυπηρετήσουν μεγαλύτερα ανοίγματα, ενώ στον 
εξωτερικό χώρο, σε βεράντες και ανώγια, συνήθως 
ήταν ημικυκλικές, και η χρήση και των δύο ειδών 
χάραξης τόξων στο ίδιο κτίσμα είναι σύνηθες 
φαινόμενο. 

Το προστατευμένο από το Τμήμα Αρχαιοτήτων χωριό 
Φικάρδου αποτελεί ένα πρώτης τάξεως παράδειγμα 
για τη μελέτη ενός αμιγώς παραδοσιακού μικρού, 
αγροτικού οικισμού στο Τρόοδος. (Εικόνα 49) Το 
όνομα του οικισμού που βρίσκεται στη γενική 
υποδηλώνει ότι κάποτε ανήκε σε κάποια 
οικογένεια.30 Εξάλλου, σύμφωνα με τον G. Jeffery, 
«Το χωριό έχει αναμφίβολα το όνομα μιας πλούσιας, 
κάποτε σημαντικής οικογένειας της Κύπρου, που 
είναι γνωστή από τα χρονικά σαν Phicadro 
Ficardi...»31. Χαρακτηριστικές είναι οι απότομες 
δικλινείς στέγες και των δύο εκκλησιών του. Τα 
σπίτια, που είναι ελεύθερα χωροθετημένα, έχουν 
μπροστά τους από μια αυλή, με είσοδο το ξωπόρτι, 
την πόρτα που έβαζαν για να διαχωρίσουν την 
ιδιωτική ιδιοκτησία από τη δημόσια γη, ακόμα και 
όταν δεν υπήρχε μάντρα για την υπόλοιπη αυλή. 
Ξωπόρτια συναντούμε και στις δύο 
προαναφερθείσες εκκλησίες. Οι τοίχοι των σπιτιών 

                                                      
30

 (Ηγουμενίδου & Φλωρίδου, 1987, σ. 3) 
31

 G. Jeffery, “Historic Monuments of Cyprus” 

Εικόνα 48 – Οξυκόρυφη καμάρα με ενδιάμεσα ενισχυτικά 
στο εσωτερικό της εκκλησίας της παλιάς Κακοπετριάς 
(Αρχείο Ι.Γεωργιάδου) 

Εικόνα 49 - Οικισμός Φικάρδου (Υπόβαθρο από google 
maps, γραφική επεξεργασία) 
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είναι λίθινοι με χαρακτηριστικό τρόπο κατασκευής, 
με μεγάλα πρόσωπα και μικρά εμβόλιμα λιθάρια, 
ενώ παρουσιάζουν και  έντονη ποικιλία στα σχέδια 
και τα χρώματα των πετρών που χρησιμοποιήθηκαν. 

Ένα πολύ καλό παράδειγμα για μελέτη της 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής στην οροσειρά του 
Τροόδους είναι και το παλιό τμήμα της Κακοπετριάς, 
ενός οικισμού που έχει γνωρίσει μεγάλη ανάπτυξη 
και είναι ένα από τα πιο σημαντικά ορεινά 
τουριστικά θέρετρα του νησιού. Στο παλιό τμήμα της 
όμως, μπορούμε ακόμα να δούμε τα μεγάλα, 
διώροφα σπίτια με τις πολύ μικρές αυλές, σε 
αντίθεση με τους πιο μικρούς οικισμούς που η αυλή 
είχε μεγαλύτερο μέγεθος. Στην Κακοπετριά 
χρησιμοποιείται εκτός από πέτρα, και η πλίνθα και 
το ξύλο. Πέτρα έχουμε στο ισόγειο, ενώ ξύλινη και 
πλίνθινη κατασκευή είναι συνήθως τα ανώγια. 
(Εικόνα 50) 

  

Εικόνα 50 - Σπίτια στην παλιά Κακοπετριά που συνδιάζουν 
πέτρα στο ισόγειο και πλίνθα με ξύλο στον όροφο (Αρχείο 
Ι.Γεωργιάδου) 
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3. Ενετοκρατία 

Τα τελευταία χρόνια των Λουζινιανών στην Κύπρο, 
το δεύτερο μισό του 15ου αιώνα, η προηγούμενη 
ακμή είχε χαθεί. Η οικονομική κατάσταση του 
βασιλείου δεν ήταν σε καλή κατάσταση και συνεχώς 
ήταν υπό την απειλή εξωτερικών εχθρών. Έτσι, το 
1489, η τελευταία βασίλισσα της Κύπρου, γεννημένη 
στη Βενετία και παντρεμένη με τον Ιάκωβο III της 
Κύπρυ, Αικατερίνη Κορνάρο, αναγκάζεται παρά τη 
θέλησή της να παραδώσει την εξουσία στη 
Γαληνοτάτη Δημοκρατία της Βενετίας. (Εικόνα 51-
Εικόνα 52) 

Η εικόνα της Λευκωσίας που βρίσκουν οι Βενετοί 
ήταν αυτή μιας πόλης με δύο κοινωνίες ξεχωριστές. 
Από τη μια ήταν οι Φράγκοι ευγενείς, οι αυλές τους 
και ξένοι έμποροι, ενώ από την άλλη ήταν οι Κύπριοι 
δουλοπάροικοι και εργάτες. Η κοινωνική αυτή 
κατάσταση είχε μεγάλο αντίκτυπο στην πολεοδομική 
και αρχιτεκτονική ανάπτυξη της πόλης, αφού στην 
περιοχή βόρεια του Πεδιαίου έχουμε την 
αριστοκρατική γειτονιά, με τα δημόσια κτίρια, τον 
Καθεδρικό και τις άλλες μεγάλες εκκλησίες και τα 
αρχοντικά των ευγενών, ενώ στη νότια περιοχή, 
εκτός από κάποιες εξαιρέσεις, όπως το μοναστήρι 
των Αυγουστινιανών, οι εκκλησίες είναι κυρίως 
μικρές και ενοριακές, ενώ τα σπίτια είναι αυτά των 
ντόπιων, μικρά και φτωχά. Οι κοινωνίες αυτές δεν 
κατάφεραν ποτέ να ενωθούν ή να πορευθούν σε ένα 
πιο κοινό δρόμο, αφού η καθεμιά είχε κρατήσει 
ανέπαφη τη δική της κουλτούρα, τη δική της γλώσσα 
και τη δική της θρησκεία. 

Όταν οι Ενετοί γίνονται κύριοι του νησιού, η πολιτική 
κατάσταση στην περιοχή ήταν αρκετά τεταμένη. Οι 
Οθωμανοί είχαν αποκτήσει μεγάλη δύναμη και στα 
σχέδια τους ήταν η κατάκτηση της Κύπρου, ενώ οι 
πολεμικές ετοιμασίες είχαν ήδη αρχίσει.32 Η 
αυξανόμενη χρήση των πυροβόλων όπλων στις 
πολεμικές συρράξεις πλέον καθιστούσε τις 
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 (Perbellini, The fortress of Nicosia, Prototype of European 
Renaissance Military Architecture, p. 3) (Τζομπανάκη, 1998, σσ. 
8-9) 

Εικόνα 51 - Πορτραίτο της Αικατερίνης Κορνάρο, του 
Τιτσιάνο, 1542 (Πηγή: Wikipedia) 

Εικόνα 52 - Ταπισερί με το οικόσημο τοι Οίκου των Κορνάρο 
της Βενετίας, Λεβέντειο Μουσείο Λευκωσίας (Αρχείο 
Ι.Γεωργιάδου) 
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υπάρχουσες μεσαιωνικές οχυρώσεις ακατάλληλες, 
αφού τα ψηλά, κατακόρυφα τείχη του Μεσαίωνα 
δεν άντεχαν τους βομβαρδισμούς.33 

Προσπαθώντας να προστατεύσει την Κύπρο, η 
Ενετική Σύγκλητος ζήτησε νέες οχυρώσεις για το νησί 
και έστειλε μια ομάδα μηχανικών, τους inzegneri ή 
ingegneri, μεταξύ αυτών και τον Ascanio Savorgnano. 
Ο σκοπός τους ήταν να μελετήσουν από κοντά το 
νησί και να φτάσουν σε μια απόφαση για το ποια 
πόλη θα οχυρωνόταν και πώς, ζυγίζοντας τα 
πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της κάθε 
πόλης. Στην έκθεση του ο Savorgnano ανέφερε πως 
η θέση της Λευκωσίας την καθιστά κατάλληλη για 
κέντρο διοίκησης του νησιού, αλλά ήταν ενάντια 
στην οχύρωση της, αφού κατά τη γνώμη του σαν μια 
μη παραθαλάσσια πόλη δεν το χρειαζόταν. Η άποψη 
του ήταν να ξαναχτιστεί ένα φρούριο στη Λεμεσό 
που είναι παράκτια πόλη και το κόστος θα ήταν 
μικρότερο.34 

Λίγο καιρό μετά κάλεσαν τον ανιψιό του Ascanio, τον 
Giulio Savorgnano, κυβερνήτη της Κέρκυρας και 
γενικό επόπτη του πυροβολικού και των οχυρώσεων 
στην ενετική επικράτεια που μόλις είχε τελειώσει με 
την οχύρωση της Κρήτης, για να τελειώσει τις 
οχυρώσεις της Αμμοχώστου. Του ζητήθηκε, εκτός 
από την οχύρωση της Αμμοχώστου, και ένα 
καινούργιο κάστρο στην Κερύνεια ή στη Λευκωσία. Η 
άποψη του ήταν, μετά από μελέτη της οχυρωματικής 
κατάστασης του νησιού, λόγω κόστους να γίνει στην 
Κερύνεια το κάστρο και μαζί του συμφώνησαν 
πολλοί ειδικοί ingegneri.35 Η Universita όμως, το 
συμβούλιο των Κύπριων ευγενών, που θα είχε το 
κύριο βάρος των δαπανών, αντιπρότειναν τη 
Λευκωσία. Αυτό ήταν και λογικό, αφού οι 
περισσότεροι ευγενείς, οι πλούσιοι, οι ισχυρές 
οικογένειες, οι πολιτικές και εκκλησιαστικές αρχές 
του νησιού είχαν σαν έδρα τους τη Λευκωσία και 
είχαν κατά νου την προστασία των περιουσιών τους. 
Έτσι, παρ’ όλες τις αντιρρήσεις των ειδικών, η 
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 (Perbellini, The fortress of Nicosia, Prototype of European 
Renaissance Military Architecture, p. 5) (Ανδριανάκης, και συν., 
2012, σ. 118) (Τζομπανάκη, 1998, σσ. 9-10) 
34

 (Maratheftis, 1958, p. 78) (Perbellini, The fortress of Nicosia, 
Prototype of European Renaissance Military Architecture, p. 9) 
35

 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σ. 119) 
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απόφαση πάρθηκε για ανέγερση νέων τειχών στη 
Λευκωσία.36 

Εκείνη την εποχή, αναπτυσσόταν ένα νέο είδος 
οχύρωσης, το fronte bastionato (προμαχωνικό 
σύστημα), για να αντιμετωπίσουν την εξέλιξη των 
νέων πολεμικών τεχνολογιών, των κανονιών και 
άλλων μεγάλων πυροβόλων όπλων. Έτσι, η 
οχυρωματική δημιουργία απομακρυνόταν σιγά-σιγά 
από τα κλασικά πρότυπα οχύρωσης, αφού και η 
«τέχνη» του πολέμου είχε αλλάξει, αφού όπως είχε 
γράψει και ο Francesco di Giorgio Martini37, «οι 
αρχαίοι δεν ήξεραν τα δικά μας όπλα». Το ύψος των 
τειχών μειώθηκε ενώ το πλάτος τους αυξήθηκε και 
δόθηκε κλίση στη βάση του, για πιο αποτελεσματική 
απόκρουση των βολών. Οι κυκλικοί πύργοι των 
μεσαιωνικών οχυρώσεων χαμήλωσαν και απόκτησαν 
πολυγωνικό σχήμα, στην προκειμένη περίπτωση 
πενταγωνικό, φτάνοντας ουσιαστικά να γίνουν, στην 
κορυφή τους, ανοιχτές πλατείες με έντονη 
προώθηση έξω από την κύρια γραμμή άμυνας. Οι 
πενταγωνικοί αυτοί προμαχώνες αποτελούνται από 
δύο μέτωπα (faccie ή fronti) και δύο πλευρά (fianci), 
ενώ η πέμπτη πλευρά τους, ο λαιμός, μένει ανοιχτή 
προς το εσωτερικό του περιβόλου και στα άκρα της 
φτάνουν τα τμήματα του τείχους που ενώνουν τους 
προμαχώνες, οι cortine.38 (Εικόνα 53-Εικόνα 54)  

Τα έργα στη Λευκωσία ξεκίνησαν το 1567. Για την 
ανέγερση των τειχών όμως έπρεπε να κατεδαφιστεί 
μεγάλο μέρος της πόλης, διάφορες εκκλησίες, 
μοναστήρια και σπίτια, κυρίως στα νότια και στα 
ανατολικά, ούτως ώστε να εξασφαλιζόταν μια νεκρή 
ζώνη δύο χιλιομέτρων εξωτερικά της πόλης, για να 
βρίσκεται απροστάτευτος ο εχθρός απέναντι στους 
τοξότες της πόλης.39 (Εικόνα 55) Επίσης, για την 
προετοιμασία της πόλης να δεχτεί τα καινούργια 
τείχη, σύμφωνα με το σχέδιο, έπρεπε να γίνει η πιο 
ριζοσπαστική αλλαγή στην τοπογραφία της 
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 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σ. 119) 
37

 (1439 – 1502) – Ιταλός ζωγράφος, γλύπτης, αρχιτέκτονας και 
στρατιωτικός μηχανικός 
38

 (Μαραγκού, 2011, σσ. 32-34) 
39

 (Perbellini, Outline of Fortified Networks in Cyprus, 1992, p. 
15) (Perbellini, The fortress of Nicosia, Prototype of European 
Renaissance Military Architecture, p. 10) (Ανδριανάκης, και 
συν., 2012, σ. 120) (Μαραγκού, 2011, σ. 76) 

Εικόνα 53 - Σκίτσο προμαχώνα, Gianni Perbellini (Outline of 
fortified networks in Cyprus, Europa Nostra, IBI Bullettin 48, 
1992) 

Εικόνα 55 - Ζώνη κατεδαφίσεως για ανέγερση των ενετικών 
τειχών (Χάρτης από worldmapfinder, γραφική επεξεργασία 
για ιστορικά στοιχεία) 

Εικόνα 54 - Τα τείχη και ο προωθημένος προμαχώνας D'Avila 
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Λευκωσίας: η αλλαγή της ροής του Πεδιαίου, για να 
ρέει γύρω από τα τείχη και να γεμίζει την τάφρο, αν 
και η κοίτη του ήταν στεγνή για πάνω από το μισό 
χρόνο.40 (Εικόνα 56) Σήμερα, η κοίτη του βρίσκεται 
βορειότερα των τειχών. Η τελική αυτή εκτροπή που 
έδωσε στον Πεδιαίο τη σημερινή του μορφή, παρά 
τη θέση που θα του έδιναν οι Ενετοί στην τάφρο των 
τειχών, δεν είναι ξεκάθαρο αν πρόκειται για αλλαγή 
του αρχικού σχεδίου, ή αν το σχέδιο εφαρμόστηκε 
κανονικά και οι Οθωμανοί κατά τη διάρκεια της 
πολιορκίας του έκαναν μια περαιτέρω εκτροπή για 
να μπορούν να μπουν ευκολότερα στη Λευκωσία.41 
(Εικόνα 58) 

Το ύψος των ενετικών τειχών είναι αισθητά 
χαμηλότερο από αυτό των μεσαιωνικών τειχών της 
Λευκωσίας, τα οποία, μαζί με τα κατεδαφισμένα 
κτίρια, προμήθευσαν τους τεχνίτες με τους 
πωρόλιθους με τους οποίους κατασκεύασαν τα νέα 
τείχη.42 (Εικόνα 57) Ο πυρήνας των οχυρώσεων 
αυτών έγινε με επιχωματώσεις, για την καλύτερη 
απορρόφηση της δύναμης των βολών των 
πυροβόλων όπλων που θα χρησιμοποιούνταν 
εναντίον τους. 

Στο σχέδιο του ο Savorgano, στο οποίο μειώθηκε η 
περίμετρος των τειχών στο ⅓ των μεσαιωνικών, είναι 
εμπνευσμένο από το ιταλικό ιδεώδες της αστρικής 
πόλης. Υιοθέτησε ένα απόλυτα γεωμετρικό σχέδιο, 
ένα κυκλικό περίβολο με έντεκα πανομοιότυπους 
πεντάγωνους καρδιόσχημους προμαχώνες, 
τοποθετημένους σε ίσες αποστάσεις, στο οποίο 
προσπάθησε όσο περισσότερο γίνεται να 
ενσωματώσει τα σπίτια των ευγενών.43 Οι έντεκα 
αυτοί προμαχώνες συμβόλιζαν τις έντεκα διοικητικές 
περιφέρειες (εκτός της Λευκωσίας) που ήταν 
χωρισμένο το νησί κατά τη Βενετοκρατία. Φέρουν 
ακόμα και σήμερα τα ονόματα Βενετών 
αξιωματούχων που υπηρετούσαν τότε και τα 
ονόματα των σημαντικότερων οικογενειών της 
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 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σ. 120) (Μαραγκού, 2011, σ. 
76) 
41

 (Perbellini, The fortress of Nicosia, Prototype of European 
Renaissance Military Architecture, p. 10) 
42

 (Μαραγκού, 2011, σ. 76) 
43

 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σ. 121) (Μαραγκού, 2011, σ. 
76) (Τζομπανάκη, 1998, σ. 22) 

Εικόνα 56 - Αρχικό σχέδιο Ενετικών τειχών και εκτροπής του 
Πεδιαίου  
Πύλες: 1.Κερύνειας (Provveditore) 2.Πάφου (S.Domenico) 
3.Αμμοχώστου (Giuliana) Προμαχώνες: 4.Querini 5.Barbaro 
6.Loredan 7.Flatro 8.Caraffa 9.Podocadaro 10.Costanzo 
11.D’Avila 12.Tripoli 13.Roccas 14.Mula 

Εικόνα 57 - Τμήμα της cortina D'Avila (Αρχείο Ι.Γεωργιάδου) 

Εικόνα 58 - Τα ενετικά τείχη και η τελική κοίτη του Πεδιαίου 
(Χάρτης από worldmapfinder, γραφική επεξεργασία για 
ιστορικά στοιχεία) 
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Κύπρου που συνεισέφεραν οικονομικά στο κτίσιμο 
των τειχών, έχοντας υπό προσωπική τους ευθύνη τον 
προμαχώνα με το όνομα τους και την αντίστοιχη 
cortina.44 (Εικόνα 56) Τα ονόματα αυτά των 
προμαχώνων δε δόθηκαν τυχαία, δίνοντας μας 
πληροφορίες για την προ κατεδαφίσεων τοπογραφία 
και πληθυσμιακή κατανομή της μεσαιωνικής 
Λευκωσίας.45 Οι τέσσερις προμαχώνες με τα 
ονόματα των αξιωματούχων Loredano, Barbaro, 
Quirini και Mula βρίσκονται στο βορειοανατολικό, 
βόρειο και βορειοδυτικό τμήμα της πόλης. Εκεί 
βρισκόταν το μέγαρο του τοποτηρητή, το τρίτο 
δηλαδή παλάτι των Λουζινιανών και η γύρω περιοχή, 
με τα περισσότερα δημόσια κτίρια και προφανώς οι 
λόγοι που ολόκληρη η περιοχή αυτή 
συμπεριλήφθηκε στις οχυρώσεις ήταν πολιτικοί. 
(Εικόνα 59) Από την άλλη, οι νότιοι προμαχώνες 
Podocataro, Costanzo και D’Avila οχυρώνουν την 
περιοχή στην οποία έμεναν οι φτωχότερες τάξεις, 
στην πλειοψηφία τους Έλληνες. Η χωροθέτηση των 
οχυρώσεων σ’ αυτή την περιοχή έγινε με γνώμονα 
να απομακρυνθούν από τους λόφους νοτίως της 
πόλης, αν και κατά την πολιορκία ο βομβαρδισμός 
απ’ αυτούς τους λόφους ήταν ένας από τους 
βασικούς λόγους αποδυνάμωσης των οχυρώσεων. 
(Εικόνα 60) Οι προμαχώνες στα ανατολικά της 
πόλης, Flatro και Caraffa βρίσκονταν επίσης σε 
περιοχή πυκνοκατοικημένη από φτωχούς κατοίκους, 
ενώ έξω απ’ αυτούς έγιναν οι περισσότερες 
κατεδαφίσεις εκκλησιών και φτωχόσπιτων. (Εικόνα 
61) Τέλος, οι προμαχώνες στα δυτικά των 
οχυρώσεων που πήραν τα ονόματα παλιών 
φράγκικων τίτλων ευγενείας, αυτών του κόμη της 
Τρίπολης και του Roccas, σηματοδοτούν την περιοχή 
που ονομαζόταν Κουντιάτικα, εκεί που βρισκόταν το 
οχυρωμένο δεύτερο παλάτι των Λουζινιανών. 
(Εικόνα 62) 

Οι πύλες της πόλης επί Ενετοκρατίας μειώθηκαν σε 
τρεις, προφανώς για λόγους περισσότερης 
ασφάλειας. Η βόρεια πύλη, αυτή που είναι κοντά 
στο μέγαρο του τοποτηρητή (provveditore), ανάμεσα 
στους προμαχώνες Quirini και Barbaro, ονομάστηκε 
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 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σ. 122) (Μαραγκού, 2011, σ. 
78) 
45

 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σσ. 122-123) 

Εικόνα 59 - Loredano, Barbaro, Quirini, Mula (Χάρτης από 
worldmapfinder, γραφική επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 

 

Εικόνα 60 - Podocataro, Costanzo, D'Avila (Χάρτης από 
worldmapfinder, γραφική επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 

Εικόνα 61 - Flattro, Carrafa (Χάρτης από worldmapfinder, 
γραφική επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 

Εικόνα 62 - Tripolis, Roccas (Χάρτης από worldmapfinder, 
γραφική επεξεργασία για ιστορικά στοιχεία) 
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Porta del Provveditore προς τιμήν του και είναι η 
σημερινή πύλη Κερύνειας. (Εικόνα 63) Η πύλη στα 
δυτικά, κοντά στον προμαχώνα Roccas ονομάστηκε 
Porta di S. Domenico, προς τιμήν του μοναστηριού 
του Δομηνικανού τάγματος που υπήρχε μέχρι τότε 
μέσα στο κάστρο του παλατιού και είναι σήμερα η 
πύλη Πάφου. (Εικόνα 64) Τέλος, στα ανατολικά, στον 
προμαχώνα Carrafa, έκτισαν το άνοιγμα Porta 
Giuliana, προς τιμήν του Giulio Savorgnano και 
πρόκειται για την πύλη Αμμοχώστου, τη μεγάλη 
στρατιωτική πύλη των τειχών.46 (Εικόνα 65) 

Τα τείχη δεν είχαν τελειώσει πριν αρχίσουν οι 
επιθέσεις των Τούρκων, αφού σε αρκετές περιοχές 
έλειπαν κυρίως τα εξωτερικά μέτωπά τους.47 Μετά 
το τελεσίγραφο του Selim II το Μάρτιο του 1570, ο 
οποίος μετά την ανάληψη της εξουσίας ήθελε να 
εδραιώσει την παρουσία του στην περιοχή, η Κύπρος 
κηρύχθηκε σε κατάσταση πολέμου, ενώ η πρώτη 
επίθεση έγινε στις 4 Μαΐου. Η πόλη έπεσε μόνο σε 
εφτά βδομάδες πολιορκίας, όταν Οθωμανοί 
κατάφεραν να ανέβουν στον προμαχώνα Costanza48, 
όπου μέχρι σήμερα υπάρχει το τζαμί του 
Μπαϊρακτάρη, που κτίστηκε κατά την Τουρκοκρατία 
προς τιμήν του πρώτου σημαιοφόρου που μπήκε στη 
Λευκωσία.  

Η πολιορκία αυτή, σαν η μέγιστη δοκιμασία των 
εκάστοτε οχυρώσεων, αποκάλυψε τα ελαττώματα 
τους. Το μεγαλύτερο πρόβλημα που είχαν τα ενετικά 
τείχη της Λευκωσίας ήταν ότι δεν προσαρμόστηκαν 
στον αστικό χώρο και το οδικό δίκτυο της 
υπάρχουσας πόλης, ή δεν προσάρμοσαν το δίκτυο 
στις οχυρώσεις, με αποτέλεσμα να μην 
εξασφαλιστούν οι απαραίτητοι ανοιχτοί χώροι και 
δρόμοι για τους ελιγμούς του αμυντικού στρατού. Ο 
Savorgnano είχε προσπαθήσει να εισάγει νέο οδικό 
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 (Maratheftis, 1958, p. 79) (Perbellini, Outline of Fortified 
Networks in Cyprus, 1992, p. 15) (Perbellini, The fortress of 
Nicosia, Prototype of European Renaissance Military 
Architecture, p. 10) 
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 (Perbellini, Outline of Fortified Networks in Cyprus, 1992, p. 
15) (Perbellini, The fortress of Nicosia, Prototype of European 
Renaissance Military Architecture, p. 10) 
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 Οι περισσότερες νεότερες πηγές αναφέρουν πως ο 
προμαχώνας Costanzo έπεσε πρώτος, αλλά οι παλαιότερες 
περιγραφές συμφωνούν ότι πρώτος έπεσε ο Podocataro 
(Ανδριανάκης, και συν., 2012, σ. 150) 

Εικόνα 64 - Porta di S.Domenico/Πύλη Πάφου (Αρχείο 
Ι.Γεωργιάδου) 

 

Εικόνα 65 - Porta Giuliana/Πύλη Αμμοχώστου (Αρχείο 
Ι.Γεωργιάδου) 

 

Εικόνα 66 - Γκραβούρα, η στιγμή που καταρρέουν οι 
γραμμές των υπερασπιστών της Λευκωσίας, Francesco 
Zanetto, "Storia Veneta", Βενετία 1862 (Πηγή: Οχυρωμένες 
Πόλεις) 

Εικόνα 63 - Porta del Provveditore/Πύλη Κερύνειας (Πηγή: 
Wikipedia) 
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δίκτυο, αλλά τα πολλά εμπόδια και ο περιορισμένος 
χρόνος δεν του επέτρεψαν να φέρει εις πέρας αυτά 
τα σχέδια.49 

Η Λευκωσία υπήρξε το πιο ολοκληρωμένο 
παράδειγμα περίκεντρης, αστρικής κατά την πιο 
γνωστή ονομασία, πόλης της εποχής, που επηρέασε 
την εξέλιξη της οχυρωματικής αρχιτεκτονικής σε 
πολλά μέρη της δυτικής Ευρώπης υπό ενετική 
κυριαρχία και έδωσε την τελική απάντηση στο θέμα 
του σχεδίου του προμαχώνα. Ακόμα και τα 
προβλήματα που οδήγησαν στην πτώση της πόλης 
έδωσαν κατευθυντήριες γραμμές στις επόμενες 
κατασκευές, αφού φάνηκε πόσο σημαντικό ήταν το 
να μην σχεδιάζονται οι οχυρώσεις ερήμην του 
υπάρχοντος πολεοδομικού ιστού αλλά και η 
απρόσκοπτη συγκοινωνία εντός του περιβόλου, 
όπως ένας περιμετρικός διάδρομος που να συνδέει 
τους προμαχώνες, κάτι που έλειπε από τη Λευκωσία. 

Η Ενετοκρατία δεν άφησε κάτι άλλο στην πόλη εκτός 
από τις οχυρώσεις, αφού η Κύπρος ήταν ήδη σε 
εμπόλεμη κατάσταση. Η Λευκωσία είχε χάσει την 
αίγλη της λουζινιανής εποχής, είχε μείνει μια 
ερειπωμένη πόλη, πρωτεύουσα ενός κράτους 
απειλούμενου συνεχώς από οθωμανική εισβολή.  

Μετά τους Ενετούς, κατά την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας δεν άλλαξαν πολλά στην πόλη. Ήταν 
και αυτοί ήδη σε κατάσταση με σοβαρά οικονομικά, 
διοικητικά και κοινωνικά προβλήματα, σε πτώση 
μετά τη βασιλεία του Σουλεϊμάν, έτσι οι κύριες 
αλλαγές που έγιναν ήταν οι μετατροπές των 
μεγαλύτερων εκκλησιών σε τζαμιά, με προσθήκες 
μιναρέδων και αλλαγές διακόσμησης, έτσι όπως 
σώζονται και σήμερα. Στα τείχη έκαναν απλά 
κάποιες μικρές και πρόχειρες προσθήκες, βάζοντας 
απλά λίθους στο πάνω μέρος τους εκεί που είχαν 
καταστραφεί, ενώ πρόσθεσαν και κάποιες 
πολεμίστρες. Χρησιμοποιούσαν το σπίτι του 
τοποτηρητή σαν Σεράι και οι περισσότεροι 
εγκαταστάθηκαν στην περιοχή που ζούσαν οι 
ευγενείς και οι αξιωματούχοι την εποχή της 
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 (Perbellini, Outline of Fortified Networks in Cyprus, 1992, p. 
16) (Perbellini, The fortress of Nicosia, Prototype of European 
Renaissance Military Architecture, p. 11) (Μαραγκού, 2011, σ. 
80) 
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Φραγκοκρατίας. Γενικά όμως η πόλη παρουσίαζε μια 
εικόνα εγκατάλειψης, που δε θύμιζε καθόλου την 
πλούσια, μεσαιωνική πρωτεύουσα του 12ου – 13ου 
αιώνα.50 (Εικόνα 67) 
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 (Ανδριανάκης, και συν., 2012, σ. 130) 

Εικόνα 67 - Γενική άποψη της Λευκωσίας από το Νότο κατά 
την Τουρκοκρατία, φωτογραφία του Felix Bonfils, 1875 
(Πηγή: Οχυρωμένες Πόλεις) 
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4. Επίλογος 

Η περίοδος της κυριαρχίας των αρχόντων της Δύσης 
Λουζινιανών και μετέπειτα των Ενετών, ήταν 
αναμφίβολα η λαμπρότερη περίοδος στην ιστορία 
της πόλης, κατά την οποία η Λευκωσία έζησε τη 
μεγαλύτερη της ακμή. Η αίγλη του νησιού που 
ξεκίνησε επί Λουζινιανών θα συνεχιστεί και επί 
Ενετοκρατίας και βλέπουμε πως η Κύπρος δεν 
αποτελούσε μια άσημη, επαρχιακή κτίση. Δεν είναι 
τυχαίο ότι ο Σαίξπηρ διαλέγει την Κύπρο για να 
πλάσει ένα ολόκληρο έργο, τον Οθέλλο, (Εικόνα 68) 
που παιζόταν στις μεγάλες θεατρικές σκηνές της 
Δύσης. Αυτό δείχνει την οικονομική δύναμη και τη 
φήμη της επαρχίας αυτής, του άρχοντα διοικητή της 
και των πρωτοποριακών οχυρωματικών έργων της. 

Η πιο φανερή επιρροή της περιόδου αυτής, το πιο 
εμφανές σημάδι πως κάποτε η πόλη υπήρξε υπό 
Δυτική κυριαρχία, που κυριαρχεί ακόμα και σήμερα 
στην εικόνα της Λευκωσίας, είναι κυρίως τα τείχη της 
περιόδου των Ενετών. Ο σχεδιασμός τους με το 
τελειοποιημένο προμαχωνικό σύστημα οχύρωσης 
και η πτώση της πόλης μετά από την πολιορκία του 
Selim II κατέδειξε την αδυναμία του συστήματος 
αυτού να προστατεύσει την πόλη. Αυτό οφειλόταν, 
όπως είδαμε, στην έλλειψη σύνδεσης των 
προμαχώνων και διαδρόμων κυκλοφορίας του 
αμυντικού στρατού μεταξύ τους, αλλά και με καίριες 
λειτουργίες του συστήματος άμυνας. Όμως, δεν 
υπάρχει αμφιβολία πως τα τείχη αυτά ήταν ένα 
στάδιο εξελικτικό στην οχυρωματική των μεγάλων 
πόλεων της Μεσογείου, με στόχο να δημιουργήσει, 
ξεκινώντας από μια προμαχωνική οχύρωση, την 
ιδανική πόλη. Το πολεοδομικό και στρατιωτικό αυτό 
πείραμα αναπτύχθηκε από τη Γαληνοτάτη 
Δημοκρατία της Βενετίας με στρατιωτικές αλλά και 
φιλοσοφικές βάσεις, ενώ η πτώση της έγινε η αιτία 
για τη δημιουργία των ακτινωτών δρόμων σε αυτές 
τις περιπτώσεις. 

Είναι το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο της πόλης 
ακόμα και σήμερα, με το τέλειο κυκλικό τους σχήμα 
και τους έντεκα καρδιόσχημους προμαχώνες τους, 
αποτελούν το σήμα του Δήμου Λευκωσίας. (Εικόνα 

Εικόνα 69 - Vincenzo Maria Coronelli, "Nicosia", Il 
Mediterraneo Descritto, Βενετία 1706 (Πηγή: Χάρτες και 
Άτλαντες) 

Εικόνα 68 - Το πρώτο εξώφυλλο της τραγωδίας Οθέλλος 
(Πηγή: Wikipedia) 
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70)  Σήμερα περικλείουν πολύ μικρό κομμάτι της 
πόλης και προφανώς δεν εξυπηρετούν την οχύρωση 
της από εξωτερικούς κινδύνους. Αποτελούν όμως 
ένα πολεοδομικό όριο μεταξύ της παλιάς πόλης με 
τα στενά, γραφικά δρομάκια και τα παλιά κτίρια της, 
στην οποία συναντούμε κυρίως εμπορικές και 
πολιτιστικές χρήσεις, και του καινούργιου τμήματος 
της πόλης, που αναπτύχθηκε από την περίοδο της 
Αγγλοκρατίας μέχρι σήμερα.  

Εξάλλου, οι κύριες πολεοδομικές χαράξεις της 
σημερινής Λευκωσίας έρχονται κατευθείαν από τα 
ρωμαϊκά, βυζαντινά και φράγκικα χρόνια. Ο κύριος 
άξονας της πόλης, που ενώνει το δυτικότερο σημείο 
της με το ανατολικότερο, ταυτιζόταν με τη φυσική, 
αρχική κοίτη του Πεδιαίου ποταμού και είναι 
δημιουργία ρωμαϊκή, το Decumanus Maximus. Το  
Βυζάντιο διατήρησε τον άξονα αυτό και τον πυρήνα 
της πόλης όπου δημιούργησε το κέντρο της εξουσίας 
του. Οι Λουζινιανοί ενδυνάμωσαν τη χωροθέτηση 
αυτή. Διατήρησαν τον υπάρχοντα άξονα με τον  
Flumen Publicum, που έφτασε μέχρι τις μέρες μας να 
ταυτίζεται με την οδό Ερμού, την πιο κεντρική και 
πιο εμπορική οδό της σύγχρονης Λευκωσίας, μέχρι 
και τις διακοινοτικές ταραχές του 1963. Ήταν ο 
δρόμος με την περισσότερη κίνηση, που 
φιλοξενούσε, εκτός από τα μεγαλύτερα μαγαζιά της 
πόλης, και πολλά υπαίθρια παζάρια, 
συμπεριλαμβανομένου του περίφημου 
γυναικοπάζαρου που διοργανωνόταν μια φορά τη 
βδομάδα και οι γυναίκες πωλούσαν την οικοτεχνική 
παραγωγή τους. Με τις διακοινοτικές ταραχές, που 
έγινε ο πρώτος διαχωρισμός της πόλης ανάμεσα σε 
Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, ο δυναμικός 
αυτός άξονας που κάποτε χώριζε τις κοινωνικές 
τάξεις των Ελλήνων και των Φράγκων έγινε η 
διαχωριστική πλέον γραμμή των δύο κοινοτήτων, 
ενώ την επόμενη δεκαετία, μετά και την εισβολή του 
1974, ταυτίστηκε με ένα τμήμα της πράσινης 
γραμμής. Αλλά και οι υπόλοιπες κύριες χαράξεις 
αποτελούν τη συνέχεια αυτών της μεσαιωνικής 
πόλης, όπως η κύρια εμπορική οδός της σύγχρονης 
εντός των τειχών Λευκωσίας, η οδός Λήδρας, 
αποτελεί τη συνέχεια ενός δευτερεύοντος cardo του 
παρελθόντος.  

Τα θρησκευτικά και οικιστικά μνημεία της εποχής 

Εικόνα 70 - Σήμα Δήμου Λευκωσίας 
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που σώζονται μέχρι σήμερα στην περιοχή που 
εξετάζεται και αυτά που χάθηκαν μέσα στους 
αιώνες, εκτός από μια πλούσια κληρονομιά, άφησαν 
πολλές αρχιτεκτονικές και οικοδομικές λεπτομέρειες, 
που σώζονται και στη σύγχρονη δημιουργία της 
Λευκωσίας. Κυρίαρχο στοιχείο, χαρακτηριστικό της 
γοτθικής αρχιτεκτονικής, το οποίο συναντάται και 
σήμερα, είναι η χρήση των τόξων. Οξυκόρυφες ή 
ημικυκλικές καμάρες, τις βλέπουμε στα σύγχρονα 
σπίτια, είτε εσωτερικά να χωρίζουν χώρους, είτε 
εξωτερικά να στεγάζουν εξώστες και να 
περιτριγυρίζουν αυλές.  

Στην ευρύτερη περιοχή της, στην πλαγιά του 
Τροόδους και στα χωριά της Μεσαορίας, τα ίχνη της 
Φραγκοκρατίας και της Ενετοκρατίας είναι ακόμη 
πιο εμφανή. Πολλά από τα σημερινά χωριά είναι 
βασιλικά ή ιδιωτικά φέουδα του Μεσαίωνα, που 
αναπτύχθηκαν και πήραν την παρούσα μορφή τους, 
όπως το Φικάρδου που προαναφέρθηκε, που πήρε 
το όνομα του ευγενούς στον οποίο ανήκε, ο 
Λαζανιάς, βασιλικό φέουδο που διασώζει και το 
επίθετο των Lousignan βασιλιάδων και η Ποταμιά, 
με το εξοχικό παλάτι και την εκκλησία του Αγίου 
Μάμαντος. Η παραδοσιακή αρχιτεκτονική των 
χωριών αυτών διασώζει οικοδομική ορολογία και 
ονόματα που παραπέμπουν στην εποχή αυτή, όπως 
τα βολίτζια και η νευκά. 

Η Λευκωσία του Μεσαίωνα βρίσκεται εκεί, κάτω από 
τα αλεπάλληλα ιστορικά στρώματα της πόλης που 
δημιουργήθηκαν ανά τους αιώνες, μέσα από τα 
τείχη της, τις εκκλησίες, τα στενά δρομάκια και τα 
μεσαιωνικά χωριά. Μέσα από έναν πολιτισμό, που 
ενώ έρχεται από μακριά, κατάφερε να διεισδύσει 
στη δικιά μας αρχαία γνώση και τοπική παράδοση 
και να γίνει κομμάτι της, έχοντας ως αποτέλεσμα, 
στο ανατολικότερο κομμάτι της Μεσογείου, η δυτική 
παρουσία να είναι ακόμα και τώρα, πεντακόσια 
χρόνια μετά, αισθητή. Το σημαντικότερο όμως δεν 
είναι να εντοπίσουμε απλά τα μεσαιωνικά στοιχεία 
μέσα στην πόλη, αλλά το πώς θα διαχειριστούμε την 
κληρονομιά που μας άφησε η λαμπρή για το νησί 
αυτή περίοδος και πώς οι σύγχρονες προοπτικές και 
τα οράματα της κοινωνίας θα επηρεάσουν την 
αρχιτεκτονική γραφή πάνω στη μακραίωνη ιστορία 
της Λευκωσίας. Με το σημαντικότερο και πιο 
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πολυδάπανο έργο που έγινε στην καρδιά της πόλης 
τα τελευταία τουλάχιστον πενήντα χρόνια, την 
ανάπλαση της πλατείας Ελευθερίας που είναι σε 
άμεση σχέση με τα τείχη, να βρίσκεται σε εξέλιξη, 
(Εικόνα 71) το μεγαλύτερο ερώτημα είναι αν 
πράγματι ο σχεδιασμός αυτός, αλλά και όσες άλλες 
προσθήκες γίνουν στο μέλλον στον ιστό της παλιάς 
πόλης, γίνεται με γνώμονα την προστασία της 
ιστορίας αυτής και θα έχει ως αποτέλεσμα την 
ανάδειξη των μνημείων του Μεσαίωνα, σε ένα 
ιστορικό κέντρο που κινδυνεύει από εγκατάλειψη.  

 

  

Εικόνα 71 - Σχέδια ανάπλασης Πλατείας Ελευθερίας - 
Αρχιτεκτονικό γραφείο Zaha Hadid (Πηγή: Δήμος Λευκωσίας) 
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